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BimS szakaszba érkeztek a keleti 
bekerítő hadműveletek

Egész szovjethadosztályok hereinek fogságba vagy semmisülnek meg
A németek úíból bombázták Moszkvát

Az angolszász Hatalmad súlyos diplomáciai vereséget szenvedted a Távoldeleten
A német véderöfőparancsnokság közli:
A hadműveletek az egész kelt i arcvonalmi tervszerűen foly­

nak. Naponta sok foglyot ejtünk és nagymennyiségű hadianyagot 
zsákmányolunk.

Az elmúlt éjszaka néhány rej ülögépünk ismét bombázta Mosz­
kva keleti részén, valamint a Kremltől északra levő katonai célpon­
tokat.
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A Nagybritannia elleni harcban 
repülőink a sziget északkeleti ré­
szén levő kikötői berendezéseket 
bombázták. Tengerészeti egysége-! 
•ink három angol harci gépet le­
lőttek.

Az angol légi erő a csatorna 
partjánál tegnap is súlyos veresé­
get szenvedett. Az ellenség 33 gé­
pet vesztett. Ebből 27-et — köz­
tük 9 négymotoros gépet — va­
dászgépeink, hatot a légelháritó

tüzérség lőtt le. Saját veszteségünk 
négy gép.

Az elmúlt éjszaka angol harci 
repülőgépek robbanó- és gyújtó- 
bombákat dobtak le az északnyu­
gat-németországi partvidéken. A 
polgári lakosság körében halottak 
és sebesültek vannak. Hadigazdál­
kodási vagy katonai kár nem ke­
letkezett. Éjszakai vadászok és a 
légvédelmi tüzérség két támadó 
angol gépet lelőtt.

lépése, a japán kormány felkérte 
Franciaországot, járuljon hozzá 
bizonyos katonai természetű köm - 
nyitésekhez, hogy válaszolhasson 
az angol fenyegetésre. A francia 
kormány e körülmények figyelem- 
bevételével józanul vizsgálja meg 
az általános helyzetet, hogy bizto­
sítsa távolkeleti birtokai és főként 
Indokina épségét. Franciaország a 
lehetőség határán belül megteszi 
a szükséges lépéseket, hogy meg­
védje gyarmatait. Épp ezért vichyi 
körökben lehetségesnek tartják, 
hogy a körülmények arra ösztön­

zik majd Franciaországot, hogy 
Indokina védelme céljából .Japán­
nal együttműködve, bizonyos rend­
szabályokhoz folyamodjék. Dar- 
lan tengernagy, helyettes francia 
miniszterelnök és Kató japán nagy­
követ megbeszélései ebben az 
irányban tovább tartanak.

Mint Tokióból jelentik, a japán 
külügyminiszter pénteken hivata­
lában fogadta a tokiói külképvise­
letek vezetőit. A megbeszélésen 

j összesen 35 állam diplomáciai kép- 
1 viselői jelentek meg.

V chy és Tokió állandóan tájékoztatta Berlint

Újabb Húszezer fogoly
Berlinből jelentik: A Nevel kö-1 

rül foglyul ejtett oroszok száma | 
július 24-én tetemesen növekedett.; 
Julius 24-én estig csak Nevel kör­
nyékén 20.000 bolsevista foglyot 
szedtek össze. A zsákban egyre 
jobban összeszorult bolsevisták 
mindenütt megadták magukat, 
ahol a politikai biztosok elestek.

Mint Berlinből jelentik, a keleti 
arcvonal középső szakaszán döntő 
stádiumba jutottak a különböző 
katlanokba szorult és bekerített 
ellenséges erők elleni harcok. Most

már egész hadosztályok kerülnek 
fogságba vagy semmisülnek meg. 
A jelentések azt is mutatják, hogy 
a Szovjet általában már nem bírja 
az iramot és tartalékai kifogytak. 
Még 15—1H éves suhancokból álló 
kötelékeket is a frontra küldenek. 
A Szovjet kétségbeesett erőlködé­
sét és kapkodását mutatja az is, 
hogy a szovjetbirodalom legtávo­
labbi részéből is a frontra szállí­
tották a legutolsó repülőgéptarta­
lékokat.

A magyar huszárok nem hagynak 
nyugtot az ellenségnek

A Resto del Carlino kiilöntudó- 
sitója a magyar frontszakaszról 
küldött jelentésében kiemeli azt a 
fontos szerepet, amelyet a ma­
gyar huszárság a jelenlegi hadmű­
veletek során játszik. A huszárság 
most a gyorsan mozgó alakula­
tokkal működik együtt és azoknak 
a páncélos erőknek oldalán nyo­
mul előre, amelyek jelenleg német 
parancsnokság alatt behatoltak 
Ukrajnába. A huszárok — akár­
csak a tankosok — nem ismernek 
pihenést két csata között és egy 
pillanatig sem hagyják nyugton az 
ellenséget.

Vannak egyes csoportok, ame­
lyek fontos, önálló harci cselekmé­
nyeket hajtottak végre, jóval a 
csapatok zöme előtt.

A tudósító megállapítja, hogy a 
magyarok és németek Ukrajnában j 
heves ellenállással találkoznak

ugyan, de a szovjetcsapatok visz- 
szavonulása a Dnyeszter irányában 
egyre gyorsabb iitemü. Egyes bol­
sevik! csapattestek egymástól any- 
nyira elszigetelten harcolnak, hogy | 
ma már Ukrajnában nem is lehet j 
egységes szovjet parancsnokságról i 
beszélni.

JAPÁN TÁMASZPONTOKAT
KAP INDOKÍNÁBAN
Vichyi jól tájékozott körökben 

közük, hogy az Indokina ügyében 
folyó francia-japán tárgyalások 
barátságos légkörben folytatód­
nak. Franciaország Indokínában 
nem rendelkezik elég eszközzel ar-1 
ra, hogy érdekeit megvédje. Mi­
után a japán kormány úgy véleke­
dik, hogy Indokinát és vele együtt 
a távolkeleti japán érdekeket ve­
szélyezteti az angol csapatok je-t 
lenléte cs Anglia csunkingi Közbe-

A Budapesti Tudósitó svájci lap­
szemléjében idéz a Neue Zürcher 
Zeitungból. A svájci lap berlini tu­
dósítója szerint a német főváros­
ban mind politikai, mind katonai 
tekintetben igen jelentősnek tart­
ják azt az eseményt, hogy Japán 
támaszpontokat kapott Indokiná­
ban. A Wilhelmstrassén az erre vo­
natkozó francia—japán egyez­
mény hire nem keltett meglepe­
tést, mert Vichy és Tokió állandó­
an tájékoztatta megbeszéléseiről 
a német fővárost.

A német birodalmi sajtó tartóz­
kodik minden megjegyzéstől. Eb­
ben annak bizonyítékát látják, 
hogy Berlin a távolkeleli kérdé­
sekben nemcsak a kezdeménye­
zést, hanem az események magya­
rázatát is Japánnak akarja áten­
gedni. E tartózkodás ellenére meg 
állapítják, hogy Franciaország igen 
jelentős engedményeket tett Ja-1 
pánnak. Ez viszont azt jelenti, - 
hogy elismerte Japán vezető sze- ( 
repét Keletázsiában. Berlin ebben 
a tényben Nagybritannia súlyos 
politikai vereségéi látja, valamint 
az angolszász hatalmak tekintély­
veszteségét a Távolkeleten. |

Ugyancsak a Budapesti Tudósító 
saigoni jelentés alapján közli, 
hogy csütörtökön japán hadihajó- 
kai figyeltek meg Indokína egész 
déli partvidéke mentén.

HAZATÉRNEK A JAPÁNOK
OROSZORSZÁGBÓL
Moszkvából még a hónap ele­

jén 13 japán állampolgár indult 
vissza hazájába, köztük Nogata, a 
moszkvai japán nagykövetség ta­
nácsosa is. A japán állampolgárok 
csütörtökön megérkeztek Man­
dzsúriába.

AZ ANGOLOK SÚLYOS
VERESÉGE
A FÖLDKÖZI-TENGEREN
A Stefani-iroda a Földközi-ten­

ger középső részében lezajlott 
tengeri csatáról a következőket 
írja:

Az angol tengeri erők rendkívül 
súlyos csapást szenvedtek. Elsül­
lyedt két hadihajó és két szállitó- 
liajó, találat ért két cirkálót, há 
rom másik hadihajót és egy nagy 
szállítóba jót. Az elsüllyesztett és 
megrongált angol hajók minden 
valószínűség szerint igen értékes 
hadianyagot szállítottak. Megerő­
síti ezt a feltevést a kisérőhajók 
nagy száma és a hajók nagy űr­
tartalma. Az olasz erők támadási 
harcmodora nagyszerű bizonysága 
a légi erő és a hajóhad, valamint 
a különbleges fegyvernemek közti 
tökéletes együttműködésnek. A csa­
ta folyamán az olasz torpedóvető 
repülőgépek ismételten fontos sze­
rephez jutottak és nagy részük 
volt az eredmény kivívásában. Az 
olasz gyorsnaszádoknak és más 
tengeri egységeknek a hatalmas 
angol hadihajókkal szemben tanú­
sított vakmerő bátorsága bizony­
ságot tett az olasz könnyű hajó­
had támadó szelleméről és techni­
kai felkészültségéről. A szerdán 
kivívott győzelem újabb fényes 
cáfolata az angolok ama képtelen 
állításának, hogy ellenőrzést gya­
korolnak a Földközi-tenger felett, 
egyúttal pedig bizonyítéka annak, 
hogy a Földközi-tegeren, ezen a 
rendkívül fontos hadszíntéren, éj­
jel-nappal nagyjelentőségű és he­
ves küzdelem folyik.

* M 'P «üfctfcf
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A HÉiiiiS léi erő lEcíaháflálqona .

g szoi|tí($ap6ít2í rcsScMö ilsszdieaelaím
A Szovlet rendes katonai szolgálatra köte-ezte a nőket

nimiirdol fordít hadicélokra
Szmoienszk mellett német fog­

ságba került az egyik szovjethad- 
oeztály vezérkari tisztje. Kimon­
dotta, hogy hadosztályának egy- ’ 
általában nem volt nehéz (tízévse- ‘ 
ge és a könnyű tüzérségnél is úgy- 
szólván tiljuifl hiányzott a lo 
szer. Az igénylésekre a felettes 
parancsnokság azt a választ adta, 
lio;,v a hadosztály szerezzen ma- 
g nak lőszert a németektől, mint­
hogy szovjet készletek már nin­
csenek. A hadosztály ezután már 
a német csapatokkal való első 
összecsapásnál felmorzsolódott,

SZÓVJf.T EJTŐERNYŐSÖKET 
FOGTAK FF DÉLDOBRUD- 
ZSÁBAN
Uéldobi udzsában néhány 

jel ejtőernyős vadászt fogtak el. 
Valamennyien beszéltek románul 
és román pénzt is találtak náluk. 
Az volt a feladatuk, hogy a Duna- 
hidakat feli obbantsák.

Szófiából jelenti a NT1: Várna 
bolgár kikötővárosban letartóz­
tattak liat kommunistát, akiknek 
a Komintern megbízásából rom­
boló cselekményeket kellett 
elkövetniük.

NAGY OLASZ SIKEREK
A FÖLDKÖZI TENGEREN

adopi'invozott és kardokkal és 
b: őti jiisokkal díszített tblgyta- 
lombot, mint a legnagyobb német 
liad'kiíünteté-t.

IIA/AI lilü-ZII h A N» Ml I 
Ml * .M POLGÁROK 
X SZOVJETUNIÓBÓL 
■\ v o\ ü'tnnióból csütörtök este

ki lön• onaton mintegy 240 német 
t;,': II haza Berlinbe. X hazatér-

I t. li Között nemcsak a német di- 
! piomáciai képviseletek tagjai, ha- 
i nem német cégek alkalmazottai,

A Kiev körüli harcokban kiváló szak...... kásái, valamint nőkés
teljesítményt végzett egy német gyermekek 's vannak. Csatlakoz 
járőr. A járőr gyalogosokból, t Fi - j tak ho-zajuk 
zérókból és híradósokból állott.! binnolgárok

vagy sem — legalább 580 órás ka- 
tonai tanfolyamot kell tt végez- 
nlök. I zeken a tanfolyamokon 
géppuskák, puskák és pisztolyok 
kezelésében képezték l>i a diáklá­
nyokat és előkészítették a légi
erőben való szolgálatra is. 1031 
óta külön osztály működött a 
»zovjet hadügyi nophi/tu-á"«! 0, 
amely kizáróan a nők katonai ki- 
k nzcsével foglalkozott.

EGY NÉ 
KIVÁLÓ

MET JÁRŐR 
teljesítményi:

Feladata az volt, hogy kikémlelje 
SZOV-] a bolsevista vonalak mögött Jel- 

állitott szovjet messzehordó üte­
get, X német katonák átkúsztak a 
szovjet hadállásokon és a szövi-t-! 
üteg felé igyekeztek A német ka­
tonák másfél napon át kutattak aj 
jól elrejtett üteg után, végül N az 
első szovjetvonalak mögött 20 ki­
lométere találták meg a keresett 
üteget, amely egv jól álcázott

volna páncélvonat volt, A német járőr 
■ szikratávírón azonnal leadta hely •
I zetjelentésél és rövidesen már
I megkezdődött a német ütegek tii- 
1 zelése a szovjetütegre. A szovjet 

A csütörtöki olasz hadijelentés páncélvonal helyének állandó val-
az olasz légi és haditengerészeti toztatásáva! igyekezett kibium a 
erő nagy sikereiről számol he a német gránátok tűzkőiéből, a ho- 
Földközi-tengeren megjelent nagy zellten rejtőzködő nemet ia.< i 
angol hajókaraván ellen végrehaj-j azonban aílaiuloan lelczle a pan 
lőtt repülőtámadásokkal kapcso- célvonat helyzetet, lluszpercnyi
latban. Az olasz lapok ezzel a lé-, tüzelés után egy nemet gránát a 
»I és tengeri csatával foglalkoz-j páncélvonat loszerkocsuat találta; 
va. megállapítják, hogy az ered-, el és levegőbe mpiMtt- a Ul’' ’ 
meny tanúsága szerint Olaszországj A német járőr veszteség nélkül, 
biztosan ura a Földközi-tenger, tért vissza, 
középső részének. Ennek annál
nagyobb Jelentősége van —- írja 
Gayda a Giornale d'ltaliában — 
mert alapos gyanú merült fel, 
liogy a Földközi-tengeren angol 
hajókon kívül már Amerikából 
érkezett tengeralattjárók is mű­
ködnek.

NI MET LÉGIERŐ 
iEVt KENYSÉGE KELETEN

azok a német al­
ls, akik Amerikából 

s'zovi-tunión at utaztak hazafe­
lé, v imint velük lőtt néhány irá- 
ni töröl országi és szlrifti német
l'í1 V ’,’tllÓ is.

47 ANGOLOK újabb nagy
VESZTESÉGE A CSATORNA
FELETT
\ La Manche-csatorna partvidé­

ke ellen megkísérelt cntitörtttki 
an 1 oi légi támadások során a né-i 
,net eb az eddig beérkezett jelen- i

cint 31 angol gépet i<»H 
tel»- le. X partvidék egyik keskeny i 
szakaszán 9 négymotoros angol! 

I semmisítettek meg, A gépek
57 főből álló személyzetét foglyul 
ejtették. Három német gép eltűnt. ■

( C'ETNIKEK TERRORCSELEK­
MÉNYEI HORVÁTORSZÁGBAN
Zágrábból jelentik: Az utóbbi 

napokban szerb csetnikek a Húr 
vátország, Montenegró és Őszei- 
bin között fekvő területeken egy­
re több erőszakos cselekményt kö­
vettek el a muzulmán és Morvát 
lakosság ellen. Az egyik község­
ben egy mohamedánt 28 késszu- 
rással megöltek. Egy másik hely­
ségben hat lemészárolt mohame­
dánt találtak. Ezek az események 
egész Horvátországban nagy fel-

IVI ÜLDERS EZREDES A LEG­
NAGYOBB H ADIKiTtiNTETKS 
TULAJDONOSA
Hitler kancellár, mint a véderő 

legfőbb parancsnoka, Göring tá-, — ------ ...... . , ,
bor nagy jelenlétében fogadta Möl-j háborodást keltettek, A kérdéses 
ders ezredest, a legtöbb hadisikert helyekre azonnal katonasakot 
elé, t német vadászrepülőt. A Fül»-! küldtek. Mint ezzel kapcsolatban 
rer átnyújtotta M öl ders ezredes-1 illetékes horvát helyen hangsu- 
nek int. légi győzelme alkalíná- lyozzák, magában Horvatorszag- 

A német légi haderő a keleti arc-; ból a vaskereszt lovagkeresztiéhez ban teljes a rend és nyugalom, 
vonal déli szakaszán csütörtökön , *Welles nyilatkozata iiidoumarol

Washingtonból jelentik: Welles felhalmozására szolgál. Az összeg 
tilügyi államtitkár csütörtökön további részét 1,700.000 tönjn had

Amerika újabb 8

megállapítja, hogy a nemzetközi 
helyzet siijyosan veszélyezteti az 
t-í-yesüit Államok nemzeti érde­
keit és jólétét. A nemzeti szük­
ségállapot fennáll és az elnöknek 
joga van a nemzetvédelem céljára 
zárazföldi erőket felhasználni.

Roosevelt a Fehér Házban fo­
gadta a polgári védelmi szervezet 
vezető tagjait és rámutatott a pol­
gári védelem szükségességére. Az 
Egyesült Államok — mondotta — 
a háború kitörése óta arra töre­
kedett, hogy megakadályozza o 
háború kiterjedését salát területé­
re, igy a Csendes Óceánra. A to­
vábbiakban megemlítette, hogy az 
Egyesült Államok igen fontos 
nyersanyagokat kan Holtand-In- 
diából és Indokinából. Washing­
ton tehát — mondotta — a saját j érdekében igyekezett megakadá- 

I jyoziii, hogy ezen a területen há- 
! ború törjön ki.

A MAGYAR-NÉMET
C.AZDASÁGI KAPCSOl ÁTOK
Clodius rendkívüli követ és 

meghatalmazott miniszter csütör­
tök délután előadást tartott a bu­
dapesti német-magyar kereskedel­
mi kamarában a magyar-német 
gazdasági kapcsolatokról. Beszéde 
elején megállapította, hogy a köl­
csönös gazdasági kapcsolatok a 
kél ország között egészséges ala­
pokon nyugszanak és nemcsak 
rendes mederben folynak, hanem 
továbbra is fejlődésben vannak. A 
magyar-német árucserét a régi 
magyar-német kereskedelmi szer­
ződés szabályozza, amely változat­
lanul érvényben van és oly jól be­
vált, hogy az erős és mélyreható 
változásokat is jól kiáltotta anél­
kül, hogy lényeges módosítására 
lett volna szükség. Az egész ma 
gyár-német árucsere azon a gon­
dolaton alapszik, hogy a magyar 
és német gazdasági élet kiegészíti 
egymást.

nagy pusztításokat vitt véghez a 
vasúti vonalakban, hogy megaka­
dályozza a szovjetcsapatok rende-| 
zeit visszavonulását. Különösen 
súlyos találatok érték a nagyobb-------- ,. . . KII1111? V1 tulitMii.it unI ......... .ifit
súlyos találatok értek a nagyobb; Mentette hogy Japán francia- sereg, majd — bizonyos tartalékok 
vasúti kereszteződéseket. A nemet .,jnai "lépései fenyegetik A me- bevonásával — 3 milliós létszámú 
repülők több vonatot eltaláltak. .. ‘ biztonságát és veszélyeztetik - hadsereg fegyverben tartására

. ' .. 1 fnrUitliülí A/ amerikai haditepge-
A BOLSEVISTÁK KENYSZE- 
R1TETTÉK A NŐKET 
KATONAI SZOLGALATRA 
Német fogságba esett szovjet 

női zászlóaljak tagjai kihallgatá­
suk során elmondották, hogy a 
bolsevisták kényszerltették őket 
katonai szolgálatra, sőt a női la­
kosság nagy részére rendes kato­
nai szolgálat állott fenn. Azokat a 
nőket, akik ki akarták vonni ma­
gukat a katonai szolgálat alól, sú­
lyos büntetésekkel sújtották. A 
diáklányoknak — tekintet nélkül 
arra.

Amerika területét, valamint érdé- j fordítják. Az amerikai hadi lengé­
kéit a Távolkeleten. részét céljaira előirányzott mástél

milliárd dollárt mindenekelőtt ha-
AZ AMERIKAI
pótköltségvetés

A Nil ismerteti egyik észak­
amerikai hii ügynökség jelentését, 
amely szerint csütörtökön a kon­
gresszus elé terjesztették az eddi­
gi legmagasabb összegű pótkölt­
ségvetést. F.z több, mint 8 milliárd 
dollárról szól. Az amerikai had­
sereg részére 4,7 milliárd dolláit 
irányozlak elő. Fz az összeg első­
sorban harciko lk gyártására,

hogy alkalmasok voltak-e. harci elhárításra és lőszertartalék

jógyárak és hajójavító gyárai 
építésére szántak, közel kétmil­
liárd dollárt pedig 541 teherhajó 
építésére költenek.

\ KATONAI SZOLGÁLAT
MEGHOSSZABBÍTÁSA
Az Egyesült Államok hadügy­

minisztere csütörtökön törvény­
javaslatot terjesztett a szenátus 
hadügyi bizottsága elé a katonai 
szolgálat meghosszabbításáról. A 
javaslat szerint a kongresszus

A NÉMET-SVA ICI 
GAZDASÁGI EGYEZMÉNY 
X Rúd. Tud. jelentése szerint a 

svájci szövetségtanács elfogadta a 
Németországgal kötött gazdasági 
egyezményt. Az egyezmény értel­
mében Németország 1942 végéig 
havonta 13,500 tonna vasat, 14.500 
tonna ásványolajat és 200.000 ton­
na szenet szállít Svájcnak. Ezen­
kívül Németország havonta 0500 
tonna vasat szállít Svájcba, ame­
lyet ott Németország számára 
dolgoznak fel.

FINNORSZÁG ÉLELMISZERE­
KET KAP SVÉDORSZÁGBÓL
A finn kormány kérésére a svéd 

kormány megengedte, liogy Svéd­
országból többek között 5000 ton­
na búza- és rozslisztet, továbbá 
1500 tonna sertés- és egyébb hús­
konzervet, 1300 tonna vajat, 400 
tonna borjúhúst, 700 tonna bur­
gonyát, 300 tonna szalonnát és 
400.000 adag szárított főzeléket 

: vigyenek Finnországba. Ezenkívül 
bizonyos mennyiségű vasat és 

: acélt is szállít Svédország a fin- 
, neknek.
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Dr. Balia Pál Újvidéken
Vitéz dr. Kcrcsztes-Fischcr bel­

ügyminisztert hácstncgyei kőrútjára 
elkísérte dr. Bállá Pál miniszterel­
nökségi tanácsos is. Dr. Bállá Pál 
régi újvidéki család tagja, néhai 
Ralla Árpád földbirtokos fia, gyer­
mek és ifjúkorát városunkban töl­
tötte, ismeri az újvidékieket, tudja, 
mi fáj nekünk és ha elszakadt is kö­
rünkből, mindig velünk érzett és 
most is velünk érez.

Az elmúlt 22 év alatt olyan helye­
ken végezte munkáját, ahonnan éber 
szemmel kisérhette a délvidéki ma­
gyarság kálváriás útját és igyekezett 
minden tekintetben — már ameny- 
nyire az akkori viszonyok között le­
hetett — támogatni bennünket. Ami­
kor pedig olyan pozícióba került, 
hogy szava döntő fontosságú volt a 
délvidéki kérdésekben, megnyugod­
va fogadtuk azokat a híreket, ame­
lyek velünk összefüggésben állottak . 
vagy kihatással voltak reánk, mert 
tudtuk, hogy ezekre vonatkozóan 
meghallgatják dr. Bállá Pál vélemé­
nyét is.

A Délvidék visszatérésének előké­
szítésében oroszlán munkát végzett 
dr. Bállá Pál, akinek az elmúlt hu­
szonkét év alatt minden vágya az 
volt, hogy ismét hazajöhessen a sza­
bad, a magyar Újvidékre. Munká­
iét siker koronázta és az elvégzett 
feladat megnyugtató tudatában jött 
le szülővárosába, amelyet közel ne­
gyedszázadon keresztül nem látott.

Újvidék külső arculata talán meg­
változott az elmúlt huszonöt év alatt 
lelke azonban ugyanaz maradt. Uj 
palotasorok emelkedtek ki a homo­
kos, mocsaras talajból, de a látó 
szem megállapíthatja, hogy ez nem 
annak az alapos munkának az ered­
ménye, amelyet egy város fejles.: lé­
sénél el kell végezni. E téren még 
sok tenni való van és hogy ezt mi­
ként oldják meg, az elsősorban azok­
tól függ, akikre a város vezetését 
reábizzák. Az újvidékiek éppen ezért 
nézik bizalommal és megnyugvás­
sal a kormány meghozandó dönté­
seit, mert tudják, hogy dr. Bállá 
Pál, városunk szülötte is véleményt 
nyilvánít ezzel kapcsolatosan. Már 
pedig ö, aki ismeri Újvidéket és az 
újvidékieket, egyedül és kizárólag 
szülővárosa érdekeit tartja majd 
szem előtt és nem hagyja magát be­
folyásolni semmi mástól. Újvidék 
jövendő vezetőségének nagy munkát 
kell elvégeznie és erre csak száz szá­
zalékosan alkalmas emberek jöhet- 1 
no.k tekintetbe. Nem szabad elfelej-; 
lenünk, hogy határváros lettünk, 
ami sok tekintetben visszaesést je­
lenthet. Városunk jövendő vezető- 
ségének azonban épp ezt a vissza-1 délután a v. 
esést kell megakadalyozni es lehető- j 
vé tenni a további fejlődést és pros- 
peritást. Magyarország legdélibb 
végvára ma Újvidék. A modern vég­
várat nem annyira katonai, mint 
inkább kulturális és gazdasági te- j 
kintetben kell erőssé és ellentállóvá 
tenni és ez fokozottan áll városunk­
ra.

Nagy reményekkel vagyunk eltel­
ve e tekintetben és bizonyosra vesz- 
szük, hogy olyan magas polcon álló 
földink. (ír. Bállá Pál miniszteri ta­
nácsos mindent megtesz szülővárosa 
és lakóinak fejlődése és boldogulása 
érdekében. Az a tudat, hogy újvi­
déki embert meghallgatnak a város 
ügyeinek intézésénél, megnyugtat­
hat minden polgárunkat, hogy leg-

A szülőt szives figyelmébe!
A Kalocsai Iskola Nővérek

Ml ASSZON YU HK LEÁNYNEVELŐ INTÉZETE
Szabadka

ISKOLÁI: Elemi és polgári iskola. Tervbe van véve leány közép­
iskola. lyceum és tanitónőképző. Az intézet intcrnátussal kapcsola­
tos. A leány nevelőintézet nevelési szelleme: katholikus, magyar, 
családias, jellemképző, életre és önállóságra nevelő.
Inlernátusi tartásdij havi P 80.— (Köztisztviselők gyermekei ked­

vezményben részesülnek).

Átadták az ügyészségnek
Vágó Pál volt nyilasképviselőt

Vágó íren eszméletlenül összeesett a rendőrségen, 
amikor értesült vőlegénye találóról

Budapestről jelentik: A fökapi-, tette eszméletét és rövidesen kiszen- 
tányság bűnügyi osztályán ismétel- vedett.
ten kihallgatták Vágó Pál műegye­
temi magántanárt, volt nyilas kép­
viselőt, aki — mint tegnapi szá­
munkban megírtuk — toros bottal 
leszúrta leánya félzsidó származású 
kérőjét, dr. Ecsedy Bálint Imrét.

Az újabb kihallgatáson Vágó han­
goztatta, hogy világnézeti okokból 
és bizonyos előrelátásból minden­
áron ellenezte leánya és Ecsedy há­
zasságát, bár Ecsedy nem esik a zsi­
dótörvény hatálya alá és az uj há­
zassági törvény sem jelentett aka­
dályt a házasság szempontjából.

Ecsedy Bálint Imre a kórházban 
halála előtt néhány percre eszmé­
letre tért, úgy hogy röviden sikerült 
kihallgatni. Kijelentette, hogy a ta­
lálkozón ő is, Vágó is izgatottak

A rendőri nyomozás során kide­
rült, hogy Ecsedy Bálint Imre rö­
viddel ezelőtt Németországban járt 
és ott titokban találkozott Vágó 
Irénnel. A leányt a találkozás miatt 
kizárták az intézetből, amelyben ap- j 
ja elhelyezte. Vágó Irén az intézet-! 
ben azt mondotta, hogy Bécsbcn la­
kó rokonaihoz utazik, azonban Bu­
dapestre utazott és néhány napja a 
Kolumbusz-utca 22/c számú házban 
volt bejelentve. Ebben a házban la­
kott Ecsedy Bálint Imre is, akivel 
el is jegyezte magát.

Vágó Irén csütörtökön délelőtt 
meglátogatta vőlegényét a kórház­
ban, majd kihallgatásra jelentkezett 
a rendőrségen. Éppen amikor meg­
kezdték kihallgatását, megjött a fő-

Horwálerszágfcan harcét 
inrtitattak az iszákosság 

ellen
Pinti napokon tilos szeszes 

italokat timérni
Zágrábból jelentik: Horvátor­

szágban irtóháborut indítanak az 
alkoholizmus ellen és egyes vidé­
keken már szigorú intézkedéseket 
léptettek életbe, amelyek célja az 
iszákosság leküzdése. így a trav- 
niki főispán rendeletet adott ki, 
amely szerint a főispánság terüle­
tén piaci és vásári napokon, vala­
mint templomi búcsúk alkalmával 
tilos szeszes italokat kiszolgáltat­
ni. A rendelet ellen vétő vendég­
lősöket első sorban pénzbüntetés­
re ítélik, ismétlődés esetén pedig 
megvonják tőlük az iparengedélyt. 
Azokat, akik iparengedély nélkül 
szeszes italokat mérnek ki tiltott 
napokon, kényszermunkára ítélik 
és kényszermunkával büntetik 
azokat is, akik ezeken a napokon 
szeszes italokat isznak.

Az összes községi és városi elöl­
járóságok kötelesek záros határ­
időn belül összeírni a notórius 
iszákosokat. Ezek névsorát meg­
küldik az összes vendéglőknek es 
kocsmáknak azzal, hogy a névsor­
ban szereplő személyeknek tilos 
szeszes italt kiszolgáltatni.

A részegeskedő állami és önkor- 
j mányzati tisztviselőket és egvébb 
. alkalmazottakat elbocsájtják az ál- 

lanti, illetve önkormányzati szol- 
i gálatból.

voltak, a tárgyalás egyre hevesebbé kapitányságra Ecsedy halálhíre. Já­
váit. Mindketten elvesztették hig­
gadtságukat és dulakodni kezdtek.

A dulakodás során elkapta a 
tőröshotot, amit Vágó ráemelt, 
a tok a kezében maradt, de 
hogy a szúrás hogy történt, nem 

tudja

gó Irén a hírre eszméletlenül ösz- 
szeesett, majd sirógörcsöt kapott, 
úgyhogy kihallgatását későbbre kel­
lett halasztani.

Ecsedy Bálint Imre halála után a 
rendőrség haláltokozó súlyos testi 
sértés címén kihirdette az előzetes

Amikor Ecsedy Bálint Imre val-, letartóztatást Vágó Pál előtt és pén- 
lomásában eddig ért, ismét elvesz- teken átadta az ügyészségnek.

Zembor marató Bács-Botórog vármegye
székhelye

Vitéz dr. Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter 
pénteken reggel elutazott Uividékrol

Vitéz dr. Keresztes-Fischer Fe-, Délután Újvidék szerb es nemet 
belügyminiszter csütörtök lakosságának több ismert vezető 

... I tagját fogadta kihallgatáson vitéz
dr. Keresztes-Fischer Ferenc bel­
ügyminiszter. Ezután Újvidék köz- 
igazgatását érdeklő kérdésekben 
hallgatott meg előterjesztéseket, 
majd több fontos kérdésben meg­
hozta döntését.

A megbeszélések után a belügy­
miniszter Krámer Gyulának, a 
Közművelődési Szövetség elnöké­
nek kíséretében autósétát tett a 
városon keresztül.

Este fél kilenc órakor vacsorán 
volt a Park-szálló éttermében. A 
vacsorán harminc személy volt 
hivatalos.

Vitéz dr. Keresztes-Fischer bel­
ügyminiszter kíséretének tagjaival 
tegnap reggel autón elhagyta Új­
vidéket és Zomborba utazott, ahol

renc ......— ................. magyar kozonse
gének több személyiségét fogad­
ta, akik előtt ismertette a kormány 
álláspont ját Rács-Rodrog várme­
gye székhelye tekintetében. Kije­
lentette a belügyminiszter, hogy 

Újvidék kérését a megyeszék­
hely tekintetében nem tehette 
magáévá a kormány, mert ezt 
csak a status quo alapján le­
het rendezni. Már pedig a 
múltban mindig Zombor volt 
Bács-Bodrog vármegye szék­
helye és ezért marad tovább­

ra is ott a megyeszékhely. 
Ezzel kapcsolatosan a belügy­

miniszter kijelentette, hogy 
Újvidéket más tekintetben kar­

pótolja a kormány.
Nagy súlyt helyez arra, hogy a 
város magyar intelligenciáját erő-

illclékesehb helyen gondolnak a vá­
ros érdekeivel. (*• s')

sitse és ennek érdekében me 
a szükséges intézkedéseket.

gteszi j Bács-Bodrog vármegyével kapcso­
latos kérdéseket intézi el

A külföldi diplomaták 
élményei Moszkvától 

a török határig
Zágrábból jelentik: A Moszkvá­

ból visszaérkezett német és szö­
vetséges diplomaták, akik keresz­
tülutaztak Zágrábon, beszámoltak 
a horvát sajtó munkatársai előtt 
szovjet oroszországbeli élményeik­
ről.

Elmondották, hogy háború ki­
törése napján a GPU lakásukon 
őrizetbe vette őket. Junius 24-én 
valamennyiüket Kotrománba, egy 
táborba szállították és rendkívül 
súlyos helyzetben ott maradtak 
egy hétig. Julius ekéjén visszaszál­
lították őket Moszkvába, de csak 
néhány óra hosszat tartózkodtak 
a moszkvai pályaudvaron, mert 
rögtön a szovjetorosz—török ha­
tár felé irányították őket. A hosz- 
szu utat ML osztályú vasúti ko­
csikban tették meg erős fegyve­
res őrség kíséretében, amely rend­
kívül durván és embertelenül bánt 
velük. A fegyveres szovjetbandi 
ták még a vagonokban sem en 
gedték meg a szabad mozgást 
Csak két-három órás alvást enge 
délyeztek és nmg azt sem enged 
ték meg, hogy a diplomaták a 
állomásokon saját pénzükért élei 
miszereket szerezzenek be. Min 
den állomáson, ahol a vonat meg 
állt, fegyveres őrség vette körül 
szerelvényt és még azt is megaka 
dályozta, hogy az utasok friss vi 
zct vegyenek magukhoz.

A diplomaták vonata Julius 6-án 
érkezett meg a szovjetorosz ha­
tárállomásra és július 13-ig ott 
vesztegelt. A diplomaták ebben az 
időben kénytelenek voltak a vo­
natban lakni és a kemény fapado­
kon aludni. Végre Julius 13-án ki­
cserélték őket a Németországból 
érkezett szovjet diplomatákkal és 
török területre érkeztek, ahol 
rendkívül szívélyes fogadtatásban 
részesültek.
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Hadik kisf aluban
Reggel öt 6(4 vqlt, amikor útnak 

indultam egy barátommal Hac|ik- 
kisfaluba, hogy az ottani székely 
testvéreinket meglátogassam. Kerék­
pártúi mentünk. Gyönyörű júliusi 
(v.;.;gel voU A nap akkor kapaszko­
dott fül a horizont vöröses pereme 
; tol és arany sugárkévéivel beara­
nyozta az egész határt. Felséges líjt- 
\ ány a felkelő nap amint íényké- 
\ óiban fiit tiszti a még lábonálló 
;-i anv.sárga buzajengert, a haragos­
ból ö kukoricatáblákat és az imitt- 

keiysztekbe rakott gabonát, . 
J . ii n szép látvány ez. Az ember- 
i. megdobban a szive és örötné- 
1 , i. boldogságában fel szeretne 
1 ni. hogy: Istenem, hát a mi- 

mindez, valóban, újra a miénk 
I a.', áldott, eti'ága, oly soka bitó­
iéit zsíros fekete fpW'M Valami áhi- 
1 tieip (iigja el az embert és önkén-

fis bíró uram beszélni kezd.
— Amint tudja, uram, őseink ! tb 

éve szakadtak Bukovinába. Hogy 
milyen körülmények között, azt hi­
szem az mindenkinek ismeretes. Ut 
s/.inmagyar községben lakott a ki 
vándorolt magyarság: a mi falunk­
ban, Hadik falván. Andrásfalván, Is- 
tensegitsen, Jákobesten és József-

MÁS A FAMI
MÁSOK AZ EMBEREK
Beértünk a faluba Isteneim meny­

nyire más lett ez a falu. Más a le- —, ------ ,
vegp. más gz pipa, mások 0 házak, futván, amely 1838-baq IcegeU es 
az udvarok és mások az — emberek-j újjáépítéséi a világ minden tájiról 
Sürgés-forgás mindenfelé. Az em- érkezett magyar adományok tettek 
berek kaszákkal igyekeznek a gyű- lehetővé. A legszebben és a legtisz- 
lekező felé. Az asszonyok kisgyer- tábban mi hadikfalviak beszel un \ 
mckciket készítik óvodába, mig a Ml mindnyájan rójpai katolikusok 
legények és lányok sarlókkal, kötél- vagyunk. Az istenscgitsjek mar m- 
kötegekkel felszerelve vígan men- báhh P-váb beszélnek, míg az and- 
„ek ‘az aratásba. Élet van itt, ma-; vásfalviak pyujtfitt, pékünk is fur” 
gyár élet! | csg tájszólással. A józseffalviak es

A község közepetáján van a mun-' a jákobestiek is némi tájszólással 
kaelosztó. Ott áll a község egész beszélnek, csakhogy sokkal tisztáb- 
igaállománya: tizennyolc szekér, í baia, mint az andrásfalviak.

pár lóval. Ennyi az — Tizenhárom évig voltam a köz­
jók. süt kevés. Annyi .ég bírája — folytatja a bíró elbe-

ugyancnnyi 
egész. Nem
munkál elvégezni, amennyi rájuk 
vár, kevés, fis mégis elvégzik. Ott 

*.> r-mr,, - áll az intéző és osztja be a munkát,
mii pgy feji'ló fohászt röppent el jyjindenl inch kijut a maga tenni - 

1 t>'7 1,1 - valója. És mindenki híven teljesíti
kapott feladatát. Nincs sok ceremó­
nia a munkakiosztás körül. Pár pci c 
íz egész és máris szaladnak az cm

sáról. hogy megköszönje gz Hv 
üí a map árok Istenének, hogy

i.jca visszaadta nekünk ezt az ál­
dott magyar földet- 

Hat óra leié elértük Sárj-pusztát- 
x li ivy befordultunk a székely falu 

1 .. /a jő ntra, valami szorongás
tem V ah.mi I gulom \ vti 

i;.: am erőt. Vájjon milyenek ők? 
J1; . érzik itt magukat? Hogy van- 
1,.,k m-.gelégedve u.j de mégis az Ősi 
1.jakban■ Ezerféle kérdés ciká- 

it át agyamon percek alatt de fe- 
' letet egyikre sem adhattam ma 
• ; imnak. Nem voltam képes felelni 
; magamban felvetődő kérdésekre, 
t rt hajtott a vágy és minden evőm- 
1 el belegázoltam a pedálba, hogy 
leinél előbb közöttük lehessek.

szélesét, — 1928-tól hazatérésünkig- j 
Békességben, csendes egyetértésben, 
éltünk, csak az utolsó pár esztendő, 
kavarta fel nyugodt, csendes éle-' 
lünket. Kivált Erdély visszatérése 
után volt sziiyte elviselhetetlen hely­
zetünk Hogy milyen? Minek mond­
jam. hiszen úgyis tudják. Voltakv b .......... , •' — , . , , . . ,

berek fii kocsin, ki gyalogosan es szép házaink, szép jószágaink, ke 
a múlva nincs a köz- i véskc földccskénk is, melyen inog' 

jk ai.z'unjok. gj-ef-j mímelt évi szükségl-Miinl . |flt Rlég
eladásra is akadt. Van közöttünk 
olyan is. akinek Ifi—19 holdnyi bir­
toka volt. de a legtöbbjének 3—4 
holdacskája volt. Ezeknek, pár ki­
vételével, nem volt saját igájuk és 
igy fizetség vagy más ellenszolgál­
tatás ellenében szántották fel föld­
jeiket, mig a többi munkát kézzel 
egymaguk végezték. Megvolt min

mekek és elaggott öreg emberek 
Kjpt pedig folyik az első magyai 
kenyérmag betakarítása.

Ezután felkeresem Bíró Albert 
uramat, a község bírájat A bíró 50 
esztendő körüli, középtermetű, pl 
rospozsgás arcú, vigkedélyü székely 
mint amilyenek általában mind­
annyian. Örömmel üdvözöl és anyi- „ . _
kor elmondom, hogy mi járat Dán denünk Nem nélkülöztünk, fis mé 
vagyok, betessékel a vendégszoba- gis. mikor hireterjedt. hogy hazá­
ba Láttam már székelyszobát- de visznek bennünket, az ősi hazába 

.10 puqpiA AIMON I csali a képeslapok lapjairó’ most fclujongtunk örömünkben és nem
\/, ISTEN ! azonban a valóságban látom Ott ál- törődtünk azzal, hogy semmink se

i i-pusztátál Had,kiérnem Ibi -i i-c boly bútorok között és csak lesz ott. vagy csak megközelítően se 
t rjedö másfélkilométcres utat per n. :.m. nó.xm okét s nem md,.k be- annyink, mint itt. ahova visznek 
, , ,i,u i.itük meg. Az utón sűrűn t.-lni n-e-iU;,-, i V-v : itf» un szép bcnnunKct. mert nem gondoltunk 
1 : Pkoztunk kaszákkal, sarlókkal a nagy faragott láda, a faragott asz- semmivel s csak egy vagy futott 

-. - il.-l akik szapora '»t uqyanilvon székekkel, a gyöngy- egy vágy űzött: haza. haza minél
kagylókkal kirakott képkeretek és előbb! Mindcnnünket pénzzé tettük, 
a rcmekpcfaiagotl nyoszolyúk pia- amink csak volt Igaz, ki is használ- 
íomgérő mis, csipkés, hímzett lak bennünket, mert potom áron 
fodros párnatömegével. vették meg jószágainkat és egyéb

Leülünk és megkérem a házigaz eladó holminkat, de mi nem törőd- 
dat. beszéljen valamit Hadikfalvá- tunk vele. Nekünk a fő az voll hogy 
ról. az ottani elet körülményekről és azokon a holmikon melyeket nem

hessünk, mely aztán hazaröpil min­
ket a mi drága, oly soká nélkülözött 
szép magyar hazánkba. Rövid pár- 
papos munka után a kiküldött ma­
gyar bizottság QSfikcjrta ingfi' fi'*uin- 
kpt, nyugtát adtak róluk, mgjd egy 
szép napon útnak indítottak mink el - 
Hadik falva, Darmancstj. Gora, Bn- 
morpluj, Kempehin- Valia- Bot na 
Flpréní, batárá'llnmás Vblt román te­
rületen. fifisna. Dós, Kolozsvár, 
Nagyvárad Békéscsaba, Orosháza. 
Szeged. Szabadka, Baba-pus?ta itt­
hon az útirány. Hat napig utaztunk, 
prig végrp, hála a .jó Istennek, haza­
értünk. Először kissé elszorult a szi­
vünk, de nem 1S csoda- fit minden 
olyan más és olyan elhagyatott volt. 
hogy igazán meg lehet bocsáttató
egyiknek-másiknak; hogy elsírta ma­
gát De ina már másként van. Most 
már mindenki örül hogy itt van és 
boldogan- megelégedetten dolgozik 
visszakapott hazánk és mindannyi­
unk boldogulásáért- 

Búcsút vettem a község dérék hi- 
tájától hogy kissé szétnézhessek a 
község lakossága között filmenobcp 
még megjegyezte a birp. hpgy min­
den io volna, csak a házak tatarozá­
sához jp volna néhány mesterem­
ber, hogy aztán az asszonyok rend- 
behozhatnák a lakásokat. Meg ami 
a legszükségesebb, tej kellene- sok 
tej. A gyermekeknek és az öregek­
nek mert bizony az a tizenhat te­
hén. amely jelenleg a lakosság bir­
tokában van, nem elégíti ki a szük­
ségletet.. Megígértem a bírónak, hogy 
ezt megemiitem az illetékeseknek, 
melegen kezetszoritottam vele és 
mentem, hogy találjak valakit, aki­
vel kissé elbeszélgethetek.

pt-kkcl igyekeztek a munkára 
hogy levágják a beérett kenyérma 
got.

Jóreggelt adjon az Isten kü­
ldött ránk az első ember, akivel 

találkoztunk. Megismertem. Székely 
L Leugrottam kerékpáromról

beszaladtam
aro Kerékpáromról - ■ ........................i............<-r....... — ............................................ •••----- r
hoz. a megöleltem magáról. Sokat mert sokat szeret- hozhattunk magunkkal, minél ha- 

- :—’• marabb túl adjpnk és vonatra ül-csókoltam es soká-soká szórón Rék rolpk ívni 
„iára ord, barnára égett, áldott 

:.u okas kezeit, dg egy szót sem szól­
hattam. egy szó sem jött ki számon.
. ,;k I . : m rá örömtől {sugárzó 
könnyes szemeimmel és úgy ipar­
kodtam megértetni vele azt. amit 
fiakor a szivemben éreztem. És én 
la íjam rajta, láttam az arcán, a mo- 
solygó kél szemében, hogy incgép-'

Vasárnap átél ksíHinvonai 
Indul Újvidékről Szabadkára
(ivszágra 

■ ive 1, sz t
vonul u/ ois/.a

telte, amit neki mondani aKartmn. ,K),M. ;| . taratás után ün- 
L , v-gan engedtem uljara a test-, ;nm iaunxiunk számára

v;.it. mert láttam arcán a megelege-, { aJ , llagyar Kenyeret,
deitség boldog nyugalmat es sze-j y Magyar Kuitycr szabadkai {in- 
műiben az öröm sugarát ragyogni. n n miniszterelnökség Netn-
£.:, egyszeriben megütötte fülemet a 7-jpolitil-:ii Szob;áhta rendezi az 

1 v-vinöV- vsattue v.i Ott ............. ‘ ' ' ' .. . . .eta Szövetséggel‘''«■inni’’ ------- — "ii cs.icsergett, j ()|-</,j- o.-, Hoki
csattogott magasan a fejem fölött és k,lvöl(Ve_ a déjvidélvl íiiklmiives- 
én úgy éreztem hogy c nagy min- , :ir,.a Idom i, zvéte'éi az ünnep- 
d'Müég egész gyönyörével rcámsza- Sl-.,_ren ., Délvidéki Közművelődési 
kádt. Hgy ereztem, hogy egyszerre Szövetség szervezV. meg. Minden 
kárpótolva vagyunk azért a sok | |,:k>k,u község népe- laildöltség- 
szenvedé-iert, melyek bennünket a 
huszQpkétóves raboskodás ideje alatt 
értek, hiszen itt. ahol eddig magyar 
szó még elvétve sem esett, magya- 

iöszöntik az érkezőt és nhnl sn-

-zóló ünnepség szili- l niszteveinök is es beszédet intéz ] 
árnap Szabadka: fel-ja m agy aj földi t munkáló, Magyar | 

löldmüv clu népe, kenyeret tevindu néphez.
A ' szabadkai ünnepség iránt az 

egész Bácskában óriási érdeklődés 
nyilvánul meg és a hivatalos kül­
döttségeken kívül több ezren ké­
szülnek Szabadkafa. A várható 
nagy forgalom zavartalan lebo­
nyolítása érdekében a MÁV Újvi­
dékről két külön vonatot indít 
Szabadkára. Az egyik reggel négy 
órakor indul Vcrbászon kefesz- 
tül, a másik — amely Öbecse és 
Zen la érintésével érkezik Szabad­
kára indulási ideje hajnali 2 óra

rul köszöntik az érkezőt és ahol so­
ha-soha nem hallottam madárdait 
i „ttog a magyar rónák énekesének
istenáldó dala.

cl kép kelteti magát az üiinvp- 
i.'cn. lio.:> az ország többi ré-1 10 perc
izéből érkező küldöttségekkel j Az Adorján, Kanizsa, Martopos i

már és Horgos felől utazó küldöttsége-! 
két felhívják, hogy az Óbecséről 

za hajnali 3 óra 58 perckor induló
1....... : .-.uu-p ,i. k. hogy azon unitéi rendszerű vonatra szádjának
réáztvcsz dr. Rárdossy László mi- fel. <

együtt a öljön az tij, 
Magyar Kenyérnek 

Kid . K nti’i.' é . I

most 

ad a

MÉGIS IDE VÁGYTUNK
"halálomra nyitottam be egy ház­

ba A ház Bjró István uramé. Biró 
István fiatat házas és egy gyerme­
kük van. Ö csendes, k asbeszédü 
ember. Annál bövcbbbcszedü a fele­
sége. Tüzvölpattant, vigkedélyü. 
egészséges, pivosarcu székely me­
nyecske. Csak úgy dől belőle a szó. 
Örül, nevet.. Szemei csillognak az 
örömtől és mikor megkérdem örül - 
e, hogy haza jöhettek, majd sirva- 
fakad a meghatódottságtól és szinte 
suttogva mondja:

— Urarp- föl nem foghatja a mi 
boldogságunkat, azt más nem érez­
heti, amit mi ereztünk, mikor itt ki­
szálltunk a vonatból és végigpillan­
tottunk a végtelen bácskai rónán 
amint a világ legszebb zöld-tenge­
rében hullámzott. Sírtunk, nevet­
tünk a boldogságtól és leborultunk, 
megcsókoltuk ezt az áldott magyar 
földet és úgy adtunk hálát a jó Is­
tennek, amiért hazasegitett minket 

j Mi ott születtünk, ott nevelkedtünk 
I lel és csak nemzedékröl-nemzedék- 
I re szálló mesékből hallottunk erről 
j a földről és mégis mindig, rmnd'S 

ide vágytunk. Ide, haza a mi drága 
szép magyar hazánkba!

Meghatva hallgattam ezt a drága, 
könnycsszemü székely menyecskét 
és úgy éreztem, hittem és most még 
erősebben hiszem, mint valaha, hogy 
soha, soha mi el nem veszhetünk, 
ez az ország el nem veszhet, amíg 
ilyen fiai lesznek, akik igy szeretik, 
mint ez a székely asszony. Kezet- 
szoritoltam Biró Istvánnéval és meg­
fogadtam magamban, hogy elmon­
dom mindenkinek azt, amit ennek az 
asszonynak ajkairól hallottam: hadd 
tanulják meg sokan, nagyon sokan, 
hogyan kell szeretni azt, ami min­
dennél drágább kell, hogy legj-m 
nekünk: a hazát.

Aradi E. Sándor
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A bépvlselőház 
elfogadta a házassági 

törvény bizottsági 
módosítását

Budapestről jelpptik: A Uépvisclö- 
ház. péntelú ülésén Recsary Kálmán 
..Riadó ismertette a két Ház együttes 
kizottságaoak jelentését u házassági 
jogról szóló törvényjavaslat tárgyá­
ban. Az előadó beszéde után az el­
nök elrendelte a szavazást. A kép- 
viselöliáz csaknem egyhangúlag, vi­
ta nélkül eltagadta az együttes lű- 
zottság által a tütvényjavasjat címé-; 
t,cn, 1). szakaszában és 15. szakaszá­
ban javaséit módosításokat. Ezután 
a Ház ülésejt bizonytalan idtire el­
napolták.

„Abesszínia, a vadászé?!
prailicsoiiiií“

Haiie £aei.n*zie vaui lapon
looíposánaii Wiieniiiefie*#i&

eiojjjici Obeaén

Or Mészáros halmán turul köz­
ségi orvos két estén út rendkívül 
érdekes ismeretterjesztő előadást 
tartott az óhucsei »OrienU-mozi- 
ban Abesszíniáról. Az előadó 15 
évig élt az amharák földjén, tábo­
ri főorvosa tolt 1 lalle Szelasszié

rí yffsé**
1

U| technikai csodák
a mat haboutban bámulatba ejtik a világot. Nagy ügyeimet érdemel­
nek azonban a természet csodái is, amelyek áldásos célt, a szenvedő 
emberiség gyógyulását szpjgálják. A gyomor-, epe- és, májbajosou a 
jászkarajenöi csodaforrás vizével a Mir» glaubcivós gyógyvízzel taitsa- 
nak kúrát, orvosi tanács és ellenőrzés mellett. Veszélytelen fogyaszto- 
szer is! Kapható gyógyszer tárukban, drogériákban és jobb füszerkei es- 
kedásekben edü-ckbeq
iWIWaWMPawSMBWBpgpiHBi----- «—*--*• - — -....—-----------

De. Vitéz KeresztesmFkcfier Ferenc 
beliig f minisster Jlomóorbaa

^umbqrból jelentik: Vitéz Kérész- A ptmWlert kíséretét # yaros- 
tes-Fjsfitpr terepe belügyminiszter háza kapuiéba» vitéz Éj-ftsmepilro 
mit (|élelőtt ló órakor kíséretével .igp&tun tábornok, Znmbor \aius 
együtt (Somborba érkezett. Kíséreté- katonai paraacsnoka üdvözölte. Ur. 
ben voltak dr. Pataky Tibor minis/- Kmesztes-Fiselmr Ferenc hdüg.vmi- 
terelnökségi államtitkár, dr. Satimy; uiszier ezután fogadta a /emberi 
Gábor. a belügyminisztérium me- magyart...g és a nemzetiségek kep- 
gyei osztályának vezetője dr- Sops « i»ejpit, akikkel megbeszélést ivi,- 
Elemér. a belügyminisztérium váró- .akiit a várost érintő kérdései.tol. 
si osztályának vezetője, dr Bállá Pál A belügyminisztert és kíséretét a 
miniszteri tanácsos, dr. Szmolenszky 
József, a déli hadsereg közigazgatási 
csoportjának politikai előadója, u 
Délvidék magyar vezetői közül dr.
Deák Leó. Krámer Gyula. dr. Nagy 
Iván és mások

városházán folytatott megbeszélés 
Ipán dr Beak l eó lakásán ebéden 
látta vendégül. Az ebéden ré-.zt vett 
vitéz S'..eptendrey Ágoston tábornok, 
városparancsnok és dr. Cserfa Peter, 
'e.inbor város polgármestere is.

xcsászárnnk Mressziuiában v.a*° 
artózkodása alatt hétezer KU°- 
nétert telt meg őszvéiliátQn. több 
.M , vNjv.iivióti.in és hámm li.ui 

járatban Vélt részi, yeuirrszen- 
evdte a trópusi világ minden, te- 
íév emberré leselkedő veszedelmet.
Xz oroszlántól kezdve az orr- 
azarvun át a vadbivalyig vadászott 
Abesszínia minden nagy és kis 
vadjára és ezeket az izgalmas va- 
(iászédményeket. valamint egyeb 
nagyon érdekes abesszíniái tapasz­
talatait irta meg »Abesszínia, a va­
dászok paradicsoma« cjjnü, most 
megjelent kitűnő munkájában.

Xz olasz győzelem már élőt eve­
tette árnyékát, amikor Ras Kaba- 
da az ő tanácsára pártolt at az 
olaszokhoz.

X négtts trónjának összeomlása 
Addis-Abebában érte Mészáros Kál­
mánt. A csőcselékkel folytatott 
közelharcban egyetlen puskájának 
védelme alatt tudta megmentem 
esztendők kitartó munkájának 
eredményeit: Abesszínia tájairól, 
Hátairól és népéről készített ere­

deti fényképeit és filmtekercseit.
Az előadó mindkét esten részle-! 

tekét olvasott fel idézett munkául-1 
ból és bemutatta felvételeit. Kit- j 
lön ősén nagy tetszést arattak azok 
a — sok esetben éjetveszedelem, 
árán készített filmfelx eleiek. —. 
amelyek közelről mutatják ne az 
oroszlánok, elefántok, Rrfs?:'!l)i 
ak, zsiráfok és egyéb állatok «Mé­
tát. Ritka látvány volt a rmoee 
rósz hulláján lakmározo oroszlán; 
családról és a hullára leselkedő 
dögkeselyűkről készített jeh étel, 
nemkülönben az a megható je l 
net, amikor az oroszlán altat le­
ütött anva-zehrát kis csikója ko 
riilszaglálja, majd vtssza-vtsszá te­
kintve eliramodik a menekülő zv 
va csorda után. Dr. Mészáros 
•ián vadászat ai során nagy on m - j 
otuszlánt, orrszarvút, jaguárt, au 
tijopv.i és más vadat lőtt le, ó volt | 
az egyetlen ovoszláttvadász, aki 
egy perc alatt tlégy oroszlánt terí­
tett le. , . . ,,u

A nagyszámban megjelent Kö­
zönség a kitűnő előadót mindkét ( 
előadása alkalmával lelkes ováció-j 
ban részesítette-

Kossuth és Hitler, 
a laikus katonazsenik

Ma, amikor a habom fúriái világ- baü tusan. ültül november M { 
részeken szántanak végig, a vezér- Londonból [eyelet Irt Luvoun-a.. .
karok jelenté, cit nemcsak katona, Ebben arra kori ót. hogy 
vagy volt katona, hanem nemre segédhadtest a király matmaju • > | 
társadalmi állásra való tekintet pé|- támogatva Dalmaci:, es Hoiv....--1 
kid úgyszólván mindenki olvassa-: szag meg ...dlaava11 u. . - ;• 
Felvetődik a kérdés, lehet-e helyes i magyar k-g.o hadmu • n a - -•
katonai kritikája a !..iku>.n ;k is? »Kossuth fö- I» ;

Ha a történelem lapjait forgat-1 géznek l at c c.ho, nuit ■ - *
luk, akkor több olyan nem-katóiv., sereg M.,g;> arovszagia et, 0U t a­
nevével találkozunk, akik nemcsak I százezer magyar harcost al 1 ;>
koruk hadtörténclmávci foglalkoz- verbe...« Az olaszokkal to

t ....... ....Al orr. iH t PlK HC ,\.......tak behatóan, hanem - polgári ál­
lásuknál fogva — korgk had járatai­
nak vezetésébe is beleszólta».

Kossuth Hajós például lß48-ban a 
pohndorfi táborban, tekintélyen-á 
e^ész súlyával szállt síkra Bars fcl-

VC1UC...» --------- — - ,
egy üttmüködés lehetőséget helyesen 
mérlegeli, mondván, hogy az Adria 
felől egy olasz segédrercggyl a du­
nai fejedelemségek és Szerbia Klót, 
a magyar határ mentén egész hosz- 

áh n alakítandó csapat fkai kftUe,esz súlyával szám aua dws ivi- r ,aaWtfcinS esméi, pellet. A , mW» “ «\i
zal érvelt, hogyha a honvédsereg 
felszabadítja Bécset, akkor megelőz­
heti azt, hogy az osztrákok cge.-.z ka­
tonai erejükkel Magyarország elten 
forduljanak. Nem rajta múlod Ír. gy 
a katonailag bizonyos mértékig in­
dokolható vállalkozás r.. a sí»eiul ■ 

KOSSUTH TAKTIK M 
TANÁCSAI
Ebben az evben a teli hadjjtüí 

alatt Perez el Mórnak hadmüv-lcli 
tanáccsal Ls szolgál. Kéri őt, hogy a 
»Győrből visszavonuló Görgey bal 
szárnyához csatlakozva, mozdukaai- 
val fedezze a fővárost«. Másnap

KoäSUth 1 ijpá, áZ ligyv. rlbol lett 
köztársasági elnök minden előzetes 

tonai rz..i:tudás nélimi 9 ' - ; n
ht !yc:.. :i b '• ."dt. sőt. iianyitoU jS | 
hadműveleteket. 1

HITl EJt, A FŐVEZÉR 
Hitlerről köztudomású, hogy műd 

a német haderő legfelsőbb vczvtö.ie. j 
a sorsdöntő hadműveleteket \ t---v i - t- j 
vek tábornokaival együtt vi!..t|aj

■neSNemei tisztek beszellek el e -o 
rok Írójának, hogy hadjávatol, h-d
.. jvel -u terv« tn|l övé a de
Természetu.-n meghallgatja katonm

„cm követte Ú iitöponlban a had. knéMr Uc'dboi, .itt,
vezetés re leleteibe is beleszól, meg- gyei h.bmii k|li.i,»c

pedig .^mehhe von'. 7, LÍ bimuÁ.b, ejti ra-
ja felelősségre. . . I „’LZd« hrlvtálló katonai vélemé-

Kossuth c figyAmo:..c u ..vuíou v... gyogoap he y .........
tanácsainak Icgtobbiket a nagy^sit, 
nagy katonai érzékkel bíró laikus 
polgármester józan bírálatának to- 
_.. .ív..« ;„v tv.ra it. váci óban kifejteit

nyelvel es kritikájával. I ódig nem 
végezte el a vezérkar szakiskolájáé 
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_ HETI UGVEl-ElES SZOLGA­
LAT WUles orvos dr. Reimund
Mm. V-tefl u,-,. tü-l. T, , -n;
41-67. Ug) vieles gyogywertaia*. 
Margits Szvetozár, Deák Fcrenc-tcf
5. Tuiututt". 35-81. és Hm Dü*«in 
Erzsébet tér I TttlttiátV 21-45. - 
Mentők és tüípllók: Telefon •.

-------- -)í—-------
hé.OMBAT DÉLUTÁN ti UiiAKOU 

KEZDŐDIK AZ UJVHiÉKl
XNNA-NAV1 KERTI lUULATKAt»

Az ti.ivjiléUt Íny:,eukviUéf es gyer- 
inckotthmi egyesület Anng-napt ker­
ti mulatsága szombaton délután M 
órakor UtudiWU » Rark-siM1» ‘‘erl' 
hpl iiógébetli A köt Dt zo virág fiflgr 

üt,:- j.Sfl pengő Ame»n>then >zom'
,ti..t.7 id« Rape, akkor vasar-

úap tartják Mt‘*8 fl mulatságot.
. . jelgkbpl Fis,9

Mvidéki Anna-napi mulatság óban 
nagysikerű lesz. amire meg nem
volt példa a városban-
_________ «««(-ft K ------------ -

_ S\ t tka Ferenc újvidéki espv- 
tes-nléhános súlyosan megbetegedett-

lobi i 1 i UasuUtink,
, Ferenc Ujv ld*k espa - 

.vicbátjosii Budapestén súlyosan 
lett. Két héttel eáelőtt 

. ott nu lap stre, hogy ott töltae 
el sz ká>08 pyári 1 1 «ha 1 agai. Idő­
közben többször irt Újvidékre lapo­
kat és leveleket, amelyek egyszerre 
kimaradtak. Csütörtökön délután 
Ábrahám dános, a katolikus egyház­
község első szindikusa expressz la­
pot kapott amelyet Svraka Ferenc 
nevében Írtak a budapesti Lkuk 
szanatóriumból és ebben közük, 
hogv betegen ott fekszik A laput 
még az esperes-plébános irta aki 
Csütörtökön este távirat érkezett az 
újvidéki plébániára, hogy Svval.a 
Ferenc esperes-plébános agyhártya­
gyulladásban fekszik és állapota 
rendkívül súlyos. A lesújtó hiv po­
cok alatt elterjedt a városban 0. 
mind nhol a legmélyebb részvétet 
váltotta ki. Újvidéken most aggódó 
, lekl ej várják a Budapestről érkc- 

T> híreket és remélik, hogy a Min 
,, , 1 lh n átsegíti ezen a súlyú,.
b, V őségen Svraka Ferenc esperes­
plébánost.

— A liirdés áldozata. Orszallastol 
jelentik: TainívdzDcs Trivó 34 4v** 
övszállási munkás több munkást ar­
ával egviitt a község közelében le­
vő halastót .in fürdőit Fürdés köz­
ben a mély vízbe került és elmerült 
Torsai közül egyik sem tudott úsz­
ni (va 1 segítségért futottak, azon­
ban mire visszaértek, a szerencsét­
len sorsú munkás már a vizbefuU 
Holttc tét később felvetette a viz 
Tamm!/.-ácsot áldott állapotban levő 
felesége és két kis árvája gyászolja.

— Az első magyarnyelvű segéd- 
vi/sgák Óbecsén. Óbecsén csütörtök 
délután tartották meg az első ma- 
gyi.vnyvlvü segédvizsgákat Czabaff> 
László tanító elnöklete alatt. A je­
löltek közül a következők tették le 
sikerrel a vizsgát: Rajsli Erzsébet 
noiszabú Kuprcsanin Péter rézmű­
ves. Nagy László villanymehanikus. 
Opacsity Miklós kovács, Bobity Bo- 
zsidár borbély. Brak Miklós kocsi- 
fényező Radojkovity Boskó kosár­
fonó. Baknyák Mihály bádogos 
(L uMoldváid Tyisin Péter molnár 
(Adat Bieter Béla kőfaragó (Zenta).
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Elsöreedfi magyar tiáttolósxalaggyár
kpipa ügyet, a textilipar- 

w® ban jól bevezetett

KÉPVISELŐT
Ajánlatokat életleirással cs 
referenciákkal „M e gbi zható 
képviselő“ jeligére

Haasensíein és Vogler r. I.
hirdetőirodába, Budapest 
V„ Dorottya u 8 kérünk
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1921. W

— Ujverbószi hírek. Szerdán haj-' 
nalban félöt órakor a Torzsa—Uj- 
verbász—Kula között közlekedő 
autóbusz eddig még meg nem álla­
pított körülmények folytán az uj- 
verbászi róm. kát. templom előtt 
hátulról belehajtott a szabályszerű 
oldalon hajtó Szvitkó Mátyás bács- 
topolyai piaci árus kocsijába Az 
összeütközés következtében a kocsi 
teljesen tönkre ment. de sem a ko­
csin ülőknek, sem pedig az autó­
busz utasainak nem történt komo 
lyabb bajuk. Roth Ádám. az autó­
busz sofőrje, a kár megtérítése elle­
nében a helyszínen kiegyezett a 
kártvallott kocsitulajdonossal. — Az 
Ipartestület mellett működő segéd­
vizsgáztató bizottság előtt a követ­
kezők tették le sikerrel a segédvizs- 
gákat: Hess Fiilöp fazekas, Zeug Er­
nő, Egei János és Schafer Dániel 
asztalosok, Brauchler János pék. 
Staudt Jakab müszövő, Becker Já­
nos és Lang István géplakatosok. 
Manz Henrik kovács, Hoffmann Ja­
kab szíjgyártó. Csupity Sztoján mé­
száros és Bemert Vilmos kötő-szövő. 
— A magyar ruha népszerűsítése ér­
dekében a tankerületi kir. főigazga­
tóság közölte, hogy a formaruha 
minden iskolában kötelező lesz és a 
ruha csak magyaros lehet. A főigaz­
gatóság egyidejűleg aziránt is meg­
kereste az illetékeseket, hogy első-, 
sorban a tanári testületek járjanak 
elől jó példával és az ünnepségeken 
fekete magyar ruhában jelenjenek 
meg. — A szerdán megtartott heti­
piacon az árak a múlt hetivel szem­
ben ismét emelkedést mutattak, ami­
nek legfőbb oka a más vidékről be­
özönlő vásárlók nagy tömege. A 
nagy tömegekben érkező vidéki vá­
sárlók által a hetipiac valóságos vá­
sári jelleget ölt, a kereslet pedig 
oly nagy. hogy az eladók ehhez 
mérten szabják az árakat. Az árak 
egyébként a következők voltak: pa­
radicsom 0.40. burgonya 0.20, zöld-1 
borsó 0.70, zöldbab 0.20, vöröshagy­
ma 0.25, foghagyma 0.35, szárazbab 
0 50, egységlisztböl készült kenyér 
0 45, tehéntúró 1.—, vaj 5.20, birka- 
túró 3.20, kajszibarack 1.40, körte 
1 80, alma 0.00 pengő kilója, ugorka 
0 10. tök 0.20, fejeskáposzta 0.15. 
paprika 0.02, kalarábé 0.02, kifli 
0 06, ■ tojás 0.11 pengő darabja. A 
zöldság csomagja 10 fillér volt. A 
szárnyasok ár ais igen magas volt. 
Az alig 40 dekás rántott csirkének 
parja 3—3.50, paprikás csirke 4— 
4.50. tyuk 6—7, fiatal kacsa 6—7, a 
liba párja pedig 15 pengő volt. A 
sertésvásáron a 60—00 pengős vá­
lasztási malacok és a 3 pengős sül 
dő árak mellett alig volt forgalom.

— A női betegségek gyógykezelé­
sében a régbevált természetes »Fe­
renc József« keserű vizet gyakran al­
kalmazzák. mert reggel éhgyomor­
ra egy pohárral könnyen bevehető, 
rendkívül enyhe hashajtó, hatása 
pedig gyorsan és minden kellemet­
lenség nélkül biztosan jelentkezik. 
Kérdezze meg orvosát! 3727
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,, „ Az óbudai Kisfaludy színház 25 éves fennállását ünnepelte
Parisban a szövetségesek és Magyarország kicseréltek a triano­

ni szerződés ratifikációs okmányait. A hivatalos aktus két rövid hesze 
kíséretében hangzott el és a szerződés ezzel életbelepett. ... ... .

1922. « Nagy vihari kelteit a Házban a kecskemétiek küldöttségé,
kik a nyugat magyarországi felkeléssel kapcsolatban letartóztatott Hel­
las Iván szabadonbocsátását követelték. , , . .

1923. ■ Kossuth Lajos To dór hamvait nagy pompával helyezteK 
örök nyugalomra a budapesti Kerepesi temetőben. Mint mérnök műkö­
dött Olaszországban s elsőbb mint a délolaszországi vasutak majct az 
Appenin-Adria vasúttársaság vezérigazgatója volt. Politikával egya a- 
lában nem foglalkozott s haláláig Olaszországban élt. 1918-ban halt meg.

1934. a Á pénzügyminiszter egy aranykorona átszámítási crteKet
17.110(1 papirkoronában állapította meg. ........................... . ,, ,

1926. H Szmrecsányi Lajos egri érsek bérmáló körútja atkaimava 
Kenderesen megáldotta Horthy Miklós kormányzó kúriáját.

__ Budapesten felavatták a négyemeletes Rakó vszky-ud vart.
1929. H Poincaré francia miniszterelnök betegségére való' hivatko­

zással lemondott. ,
1933. w Gömbös Gyula miniszterelnököt és Kánya Kalman külügy­

minisztert a római pályaudvaron Mussolini fogadta; az olasz sajtó a re­
vízióról irt. A kiadott hivatalos jelentés szerint a kormányelnökök uj 
hói megállapították a teljes egyetértést a két országot érintő kerdesek-

1934. e Ausztriában az államcsíny elkövetőinek jelöltje, Hint eleji, 
római követ letartóztatása előtt Önkezével oltotta ki életet. Az olasz la­
pok a legélesebb támadásokat intézik Németország ellen.

1938. H A spanyol nemzeti csapatok nagy győzelmet arattak a 
kommunista csapatok felett az estremadurai szakaszon.

1910. H A németekkel való tárgyalásokra Salzburgba utazó VUov 
bolgár miniszterelnököt és Popov külügyminiszter átutazásuk alknlma- 
vaj a budaörsi repülőtéren ünnepélyesen fogadtuk.

__ Dalndier francia voll miniszterelnököt és Mandel volt minisztert
letart áztatták. ^

ÚJVIDÉKI
református olvasókör

Vasárnap este 8—12 óráig:

TANC-EST
Belépti dij 60 fillér. Kitűnő zene.

— Zágrábban monumentális vá. 
rosháza épül. Zágrábból jelentik: A 
horvát főváros régi problémája a vá­
rosi hivatalok elhelyezése. Zágráb 
elöljárósága az utóbbi évek alatt 
közel tízmillió dinár bért fizetett a 
magánházakban bérelt hivatali he­
lyiségekért. Most hatalmas arányú 
központi városháza építését vették 
tervbe. Az uj városháza, a tervek 
szerint, a Szavszka ceszta és a Voj. 
nicska-utca sarkán épül, azon a nagy 
kiterjedésű telken, amit Zágráb vá­
rosa 1934-ben a jugoszláv Szokol- 
szövetségnek ajándékozott. A telket 
a független Horvátország megalaku­
lása után természetesen a város visz- 
szakapt.a a jugoszláv szokolszövet- 
ség feloszlatása következtében.

— Kishegyes! hírek. A Közműve­
lődési Szövetség helyi szervezete, ér­
tesítette az újvidéki központot, hogy 
a vasárnap Szabadkán megtartandó 
-Magyar Kenyér ünnepén« 45 tagú 
csoporttal vesz részt. Azonkívül 
egyénileg is nagyon sokan felutaz­
nak az ünnepélyre. — A tűzharco­
sok (frontharcosok) szervezése dr. 
Tóth Árvái Márk községi orvos, Te-

__ Református egyházi hir. Gara — Zomhorban megalakult a Le-1 (eki József főjegyző és Greiner End-
József bácsfcketehegyi református vente Egyesület. Szerdán tartotta a. re kántor irányítása mellett a be-

...... . ... ..... n - városházán alakuló ülését a zombori i fejezéshez közeledik. A jelentkezési
seg< i csz xasarnap e< o ma jj6venjc Egyesület. A megjelenteketj iveket minden vasárnap délelőtt és 
kor Óbecsén istentiszteletet tart a dr Kührner Béla tanácsnok üdvö-; pénteken este Szilágyi Gergely 
közös protestáns templomban az ó- zölte, majd a közgyűlés vezetésére; Zöldkert vendéglőjében állítják ki. 
becsei református hívek és az Óbe- felkérte Spanyol József főjegyzőt,; a szervezet alakuló gyűlését rövide-
csén állomásozó honvéd alakulatok mint korelnököt. A korelnök vázol- sen megtartják. — Áz Anna-napi

. . ... . ta az egyesület megalakításának templomi búcsút vasárnap tartjákreformátus tagjai reszere. 1 - v r .1______________________ szükségességét, majd indítványára a meg. A búcsúra, mint minden év­
es kényelmesen lakik a I megjelentek kimondották a zombo- ben, az idén is sok vidéki érkezését 
1 ÜÍIYAI.BAN I r* Levenf° Egyesület megalakulását, várják. — Mátyus Lajos földbirto-

A korelnök felkérésére dr. Kührner kos 64 éves korában elhunyt. Halá-

Legolcsóbban
szegedi ROYALBAN

__ Bácsfcketehegyi hirek. A köz- Béla tanácsnok ismertette az alap- lát kiterjedt rokonság gyászolja.
ségi elöljáróság értesíti a szülőket,, szabályokat, melyeket az alakuló, Nagy részvét mellett temették el. 
akiknek óvódakötclcs 3—6 éves közgyűlés egyhangúlag elfogadott. ! — Munkásházak épülnek Zágráh-
gyermekük van, hogy az óvoda a Ezután a tanácsnok felolvasta a vá-. ban. Zágrábból jelentik: A horvát 
nyári hónapokban, az iskolai szüne- j rosi katonai parancsnok által kine- főváros közelében levő »Dubrava«- 
tek alatt is működik és ki van bő- vezett vezetőség névsorát. Elnök lett telepen 42 munkásház építését kezd- 
vitve napközi otthonnal. A napközi Spanyol József, titkár Csörföly Mi-j ték meg. A házakban 34 többgyer- 
otthonban a gyermekek reggelit, hály, jegyző Gerner László, pénztá- j mekes munkáscsalád kap egészséges 
ebédet és vacsorát is kapnak. A ros Csávosi Gyula, ellenőr Galacz j lakást. A munkástelepet Sztarcsevics 
napközi otthonban azoknak a gyér- Győző, gazda Lchnert István, könyv- j Antcről nevezik el. Minden lakás 2 
mekeit helyezik el, akiknek szülei táros Várszegi Ernő, orvos dr. Ku-; szobás lesz fürdőszobával és a szük- 
munkára mennek s gyermekeiket czy János, ügyész dr. Pál Sándor. | séges mellékhelyiségekkel, 
nem tudják megnyugtató módon el- Választmányi tagok lettek: dr. Deák Jovánnvirs Gvnrirv ?ver-
helyezni. A napközi otthonban , Imre, Gachal Jánoa. * Groesics Je- MUtta”
gyermekek állandó felügyelet alatt nő, Ho^ath Tivadar Mészáros Ar- ^ t , f á 26-28 újból mü- 
vannak, szórakoznak, tanulnak es mand, Magassy Antal, Szeewald Fe- ködésbe yan J
teljesen ingyenes ellátásban része- t enc, Taubner Ferenc, póttagok pe-,
sülnek — A szerb hadsereg által el- dig Győrfi László, Lohner Miklós, — Sörösüveggel leütötte fele­
vitt és a m. kir. honvédség által Major István és dr. Vid József, ségét egy részeg fuvaros. Sági 
megtalált és a községházaknak át- Amint a városparancsnok a műkő- Sándor Kert.ész-utca 35. sz. alnt 
adott lovak, szerszámok, nyergek dési engedélyt, megadja, a választ- ':1kó fuvaros jó áron eladta egyik 
visszaadásáról a jövőben a járási mány megtartja első ülését, amelyen 'ovát* ezért csütörtökön este a 
katonai parancsnokság 3 tagú bízott- a szervezés kérdése kerül mindenek domást ivott barátaival. A tuv.i-

lőtt megtárgyalásra. 1 ros felesege érte ment a kocs­
mába, hogy haza hívja. Sági foly­
tatni akarta a mulatozást és ezért 
összeveszett feleségével, majd fel­
kapott egy sörösüveget és azzal 
leütötte az asszonyt. Ságinét sé­
rüléseivel kórházba szállították;

sága állapítja meg a tulajdonjogot. 
IA tulajdonjogot igazolni kell mar­
halevéllel, vagy szerb hatóság által 
kiállított igénybevételi okmánnyal 

■ a ezen okmányok bármilyen ok­
ól nem volnának meg, ebben az

esetben két, a községben közismert. — A szegények között osztják szét Az orvosok megállapítása szerint
--------- v ® leégett zágrábi szokolstadion meg-j négy jlétjg. tartó gyógykezettetés-

maradt faanyagát. Zágrábból jelen- re van szüj<s<Sge. részeg fuvarost
a rendőrség előzetes letartóztatás­
ba helyezte, majd később tekintet­

polgár tanúnak eskü alatt tett iga 
■olása kívántatik meg. — A járási 

I katonai parancsnokság julius 27-én, 
vasárnap, »vasnap« tartását rendelte 
el. összegyüjtendő minden a polgá­
ri lakosság tulajdonában levő és 
r/ok által önként felajánlott vagy 
egyéb lelőhelyeken gazdátlanul ta­
lált vas és fémhulladék.

tik: Werner Iván zágrábi polgár- 
mester elrendelte, hogy a leégett 
zágrábi szokolstadion megmaradt fa tel arra, hogy felesége nem kiván-
myagát, ami a tűz következtebon ja megbüntetését és három kisko- 
építkezés szempontjából használha-, rn gyermeke van, szabadon bo­

ntatlanná vált, osszák szét a város csájtották, az eljárás azonban to- 
1 szegénysorsu lakossága között. \ vább folyik ellene.
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i 7FNT FILM SZÍNHÁZA Magyar Kórus 
ajándéka az újvidéki 

„Polgári 
Dalos kör^-nek

A jugoszláv uralom alatti nchi. 
kultúrharcában a magyarság igei: 
sokban a dalegyesületeknek köszön­
heti nemzeti öntudatának ébrentar­
tását A kórusének hatalmas társa- 
dalomrendezö és nemzetnevelö sze­
repe teljes mértékben beigazolódott 
azokban a nehéz időkben, midőn a 
magyarság iskoláitól megfosztva ma­
ga volt kénytelen kezébe venni né­
pének iskolánkivüli nevelését. Saj­
nos. az első időkben igen nehéz 
probléma volt a dalosegyesületek 
olyan kóla any aggal való ellátása, 
amely nagy nemzeti törekvéseiknek 
elérésében megfelelő eszközzel szol­
gálhatott volna. A meglevő anyag el­
avult, idegenes stilus művészieden 
termékeiből állt, pedig a kórusok 
helyes ösztönnel a magyar és ncpi 
művészet szolgálatába akartak almi.
Ez a feladat azonban megoldásra 
várt magában az anyaországban is.

A világhírű magyar mester. Ko­
dály Zoltán volt az. aki a népzene 
:i?i kincsének felhasználásával uj.
mázán magyar kórusmüvészei meg- , nugv n«»« g -
teremtését tűzte ki életcélul, ö adott dent! Kis lábaival befutotta mar 
kórusrcmekeivcl példát a köréje tö-1 egész várost, látta 
mórölt fiatal magyar zeneszerző- j hidakat, a strandot 

mester nvornan

t Napnyugta

„Sutyí hiába lelkesedett
Újvidéki riport úton Ádám KIára-Sutyirat

(A szerző most megjelent »X ad he­
lyett c. verses kötetéből.)

Délután az unalom járkál 
dongóként dong a ház körül, 
csak künn a szérűn, a pajtáknál, 
cikáz egy fecskepár; örül

Nézem őket s hallgatom csendbe 
a harkályt és a kakukot,
hogy vigadnak! s hívnak a kertbe,

Csütörtökön, mint me»lrluk, ■ , Cgíek vig «**. '•« «**•
A tribünön! .

2, .- es niás nagysikerű ms-, hem ,rost,,, felismerték Suty,, es ,A ,é„„, „9,de,» es «
gvar filmek bájos kis primadonna- i lelkesebben nézték, mint a hogy járnám orok iskolád.
ja. Adám Klara művésznő Újvidék- BSB-UFC merkest, ' terTnészet. de bármit mondok,

i)ai. Utána annak rendje és módja '• CSak felszíneden siklok át.
tőségébe is A Tbratyizás"< könnyen j szerint hüvelykujjat öklébe szőni- I 
tose gebe _ . * . .... ya harsány drukkot vágott k az

UFC mellett. A közelben ulo bezda- nu 11
niak csiutolták Sutyit. úgy véleked- ! zajai kötik a hurkokat, 
lek. hogy Sutyí drnkkolása nélkül ' mind sűrűbben,
« —c-— . o fogni: — s övék 02pott az UFC. majd megegyet es Su- H ■'
Ivival kényelmetlenül éreztük ma- __..
„unkát. Félidőben felkerestük Pata- ! Mar alkonyat! Szaka a napnak, 
ky játékvezetőt, aki nagyon meg- • mjkor az öröm megtörik, 
nyerte Sutyí tetszését. Sutyí meg- 1^ ké tek i(ye„kor hatnak 
akarta környeitezm, hízelkedett n ,

a felrobbantott j ki. győzelemre akarta segítem a s,- , önkent n legmelyebb kong. 
a nevezetesebb ralmasan játszó UFC-t. Palaky nu g-

re érkezett és kis ismerkedésre fel­
látogatott a Reggeli Újság szerkesz- 

' »bratyizás« könnyen 
ment s a kis Sutyi annyii a rnog- i 
kedvelte az uj hírek házát, hogy 
tervezett párperces látogatása ói ak­
in nvu-lt Az egyik újságíró megkér- .v-„, . ,
deztv tőle: Hol tetszett neki eddig a »kikap ^sapatuk^ Azu^a J ^ ^ 
legjobban, melyik varosban: oiu\i
__ ez természetes — kijelentette,
hogy Újvidék városáé a pálma, még 
sehol nem erezte ilyen jól magot.
Hogy mit látott Újvidékből? Min-

a fecskék, 
okát, 

mintha sietnék 
alkonyat!

íz

a
életünk

fonto-

gárdának, amely a -
nz uj magyar kórusstilus remekei­
vel ajándékozta meg zenei életün­
ket. E gárda alapitól ta meg az 

Énekesrendet«. amely az uj ma­
gyar kórusmüvészet megterem.ese 
lüzite ki céljául s ennek terjesztésé­
ben lőfegyverük a »Magyar kórus, 
folyóirat és zeneműkiadó vallat at.

Mi kisebbségi sorsban élt magya­
rok éreztük talán legjobban ez uj 
áramlat teremtő erejét s repeső szív­
vel vártuk minden egyes uj magyal 
kórusmü megjelenését, a magyar 
uilturfölény egy-egy újabb tegyve- 
,-ét kisebbségi harcunkban. Mert, 
felszabadulás után zenei 
megszervezésében talán meg
-abb tényező lesz a Magyar kórus, 
amely szellemi irányító fóruma lesz 
uiiászületett kóruseletunknek.

Hogy a Magyar kórus is menny- 
re áterzi e tanító, ellenőrző, irányí­
tó szerepet, azt bizonyítja az a ne- 
meslelkü gesztusa, amellyel a nehez 
helyzetben küzködö délvidéki dalos- 
egvesületek segítségére siet.

Á Magyar kórus egy-egy ujvide , 
szabadkai és zombori kórusnak ol 
általuk kiválasztandó korusmu v 
lammt öt kánonlap, vagy nepdalso_ 
rozat teljes szólamanyagai ajande 
kozza annyi példányban, ahany tag­
ból áll az illető kórus etszama. Uj 
vidéken a magyar kuRura elha 

T Polgári Daloskor kapja ez er 
tőkés ajándékot, amely bizonyara 
nagyot iendit eddigi hazafias, nem 
atetnevelő működésén.

Hála és köszönet a Magyal
itemcslclküajándéká^^

épületeket, sőt még azt a házat is, 
amelyben a csetnikek hivatalos he­
lyiségei voltak. Látta a színházat is. . ncm 
' _ Nem volna kedved játszani
benne tudakoljuk.

csókolta Sutyit:
_Kis művésznő — mondta -

tehetek kedvenc csapatáért 
semmit. Mondja meg nekik, hogy 
játszanak jobban. Ha gólt rúgnak

' A fájdalmak is rádtalálnak 
a Jö/d fölött, a föld alatt; 
ilyenkor nyílik ki a bánat 

a rejtett élmény föl szakad .
Majd ha nagyobb les^Most. , nekik, mint ahogy

sí ~ » -
csuda diszponál! ... A színházban _ góljukat.

Sutvi csalódottan bandukolt tel a
CSUUÍI uiatpuim*. ..... ,
pedig nem tapsolhatnak mindig az 
emberek, nem igaz? Igv jobb a fil­
men, ott ugv sem hallom, hogy tap­
solnak-e vagy sem.

Bezdáni labdarugókkal találko­
zunk, ők is a várost tekintik meg. 
Sutyi érdeklődik, hogy tálán biz a 
Ferencvárossal mérkőznek.

__ Ugv gondolom, hogy az újvi­
déki Ferencvárossal — teszi hozza. 
Itt nincs olyan nagy csapat, mint a 
Ferencváros?

__ Dehogv nincs, csak az ma nem
látszik. De" tud az UFC is. az mér­
kőzik ma a bezdániakkal.

— Gyerünk ki. vigyen ki engem 
is. már' úgy is régen láttam food.

Sutvival nem lehet gyalog beszel 
ni ha valamit a fejebe veszvalamit a tejeut *=■' 1 .... Adámazután felkérezkedtünk egy vllamos- betűt Ada

—-------- ——«««(IIIID

tribünre. A csapatban már nem bi 
zott, egyedüli reménysége a »szim­
patikus ‘ fiatalember«
Sándor, a .
A vereség cl szomorította Sutyit, 
Klemm Károly, hogy megvigasztal­
ja, megígérte, hogy szép nagy 
hölgynek járó frizurát csinál neki 
és ki is manikűrözik, ha abbahagy­
ja a buslakodást. Sutyi persze egy­
kettőre a régi lett. csacsogott, neve­
tett Az Apolló Moziból mar köröz­
tek bennünket, mire odaértünk. 
Autogramm k érők csopoi t.ja ve 1
h-örül Sutyit s a kislány a nagy em­
lékalbumok föle hajolva, tréfás be­

zel- 1 mondások kíséretében faradhatatla- 
Igv 1 mil írni kezdte a megszokott kilenc 

1 - ■ ‘ Klára.

Elcsendülsz es messzeréveszt 
valami ős nosztalgia, 
nézed a darvadozó gémest 
s telkedben fölfáj Ázsia...

éz a rnuhat,
hogy volt. hazánk s most nincs hazád, 
súlyos árnyak alatt lapulhat 
a fény. mely egyszer visszaad,

Ide visszaád! kondul egy visszhang; 
fölkelsz s kimegy a kert elé, 
zengi az ut, t. fák, a pitypang 
s mintha némán azt ejtené

1 íi nép az utón, járva vékán, 
látom mint bahag batyuval,

I tapadnék csak bns szívverésén 
I mint rongy gúnyáján a muhar!

I»»»-

xorus

zaszl ók
9288/1941. szám.

Tárgy: Jugoszláv szinti
beszolgáltatása.

HIRDETMÉNY
hívom azokat az újvidéki la­

tosokat, akik jugoszláv nemzett sz
nfl zászlóknak a birtokában va maL
hogy azokat f. é. Julius h° 31':8> 
esetleg jugoszláv színekkel c 
zászlórudakkal együtt, a városi tuz^
o'ttóparancsnoksagnal szó B

° Azokkal szembe, akik a me^ata-
rozott időn belül beszolgalta as. kö­
telezettségüknek elege nem tesznek, 
a legszigorúbban fogolK eljai m.

Újvidék, 1941. juims ho -4 e .
vitéz Bayor Ferenc 

tábornok.
városi katonai parancsnok

Újvidéki Pállasz Mozi:
Szarajevó

K“' f""c'

,lik le , . "PP,h,át eáíev"l lílS dC M=íU»té„ik a »
szerelmi 'ötvenötét tárgyak )eánv rcjteKeti egykori jegyeset, a
júniusában lbdzs.11 c mu°:át siket -némának tettető mit-
magvnr katonatiszt TO Ä Kiss kvrvne) segítségükre .s
(Tasnádv.) nieg.s.ne ked k Ro.o , ^ ^ ^ n|luagv árat reme .
now Borisz orosz fes ( j Amikor már minden elveszettnek
beleszeret es követi Ot • - - { , ,}.|tszik hazatér Boronow, lelövi a
ba. A testó halálosan 7;c /tő i muzsikot és menyasszonyát, vala- 
iánvt, nehez szívvel válik y , fogolv magyar tisztet al­
le, amikor kitör a háború. Hazas | 1 » • haiáron.
ágra nim, idő, mint volegeip (ts, ^ ^ ^ u|,szcrii filmnincs nio, mim

'me,tv a v válnak el. A csakid , 
hív '■ .1 nagymamát (Berky u

h) __ az ellenséget látja a lányban 
I; ezt minden alkalommal érezteti

is vele. .
Két keserves esztendő telik el, 

a leány hajdani magyar volegeny- 
iclöltic fogságba esik. a krasz.no 
'tarszki fogolytáborba kerül, ahon-

»Szarajevó«, érdemes megnézni. 
Nagyon kedves a fogolytábor-je­
lenet, Góz.on nagyon szépen enek- 
li a kitűnő kórus kísérettel ellátott ,

Véreim ok. e földből nőttek, 
egy a sóhajunk: magyarok, 
együtt nézzük a rossz felhő,.et 
s a reményt, ha elkanyarog

tőlünk, mint jó a mostohátok 
Ismerem csomós szavukat, 
ha sorsunk bogozzák és bátor 
vagy csüggedt holnapba kutat.

Érzem, egyazon titkot hordja 
a szivünk is a bus konok 
s mint akácaink árva lombja, 
egyszer majd zengem sustorag!

Csak akkor veletek lehetnék*, 
ha ünnepre virrad a sok 
hajtott fő. hangunkra szerelt fék, 

1 ,-ab áhnok és a harangok.

ha e tájon 
az öröm

a bánat füstje 
fényé kavarog.

»OH, ahol a Dnveszter vize zug- 
kezdetű dalt. A filmet a legújabb 
magyar és német világhirado egé­
szíti ki.

ín n szabadság napja süt le 
h a itt lehetnél:, magyarok'

DUDÁS KÁLMÁN
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HorrátaruJi MselMIJsa 
nehézsigtkbt Itkizik |
Ax állatállomány a úáboru I 

előttibe* visxonyitva jelentős 
mértebbe* csöábent

Zágrábból jelentik: A horvát kor­
mány rend eletet adott ki állatte­
nyésztési központ létesítéséről. A 
szervezet feladata az ország húsel­
látásának biztosítása a hatóságilag 
megállapított árakon és az élő állat 
valamint húskivitel előmozdítása. 
Az állattenyésztési központ felügye­
letet gyakorol az összes állattenyész­
tési szövetkezetek, husiparosok és 
; usfeldolgozó nagyüzemek felett.

Horvátország jelenlegi húsellátása 
.sok kívánnivalót hagy magaután, 
kivitelre pedig egyelőre gondolni 
sem lehet, legalább is addig, amig 
az állatállomány, amely a háború 
alatt és a háborút közvetlenül meg­
előző időben alaposan csökkent, nem 
éri el a háboruelőtti színvonalat. A 
kormány reméli, hogy tervszerű 
munkával rövidesen leküzdheti a 
fennálló nehézségeket és rövid időn 
belül biztosíthatja a belföldi húsel­
látás zavartalanságát.

Megállapítható, hogy az állatállo­
mány az ország keleti részében, 
vagyis Szlavóniában és a Szerém- 
ségben kisebb mértékben csökkent 
mint a szűk eb b Horvátországban, 
Boszniában vagy Dalmáciában. Hoz- | 
závetöleges becslés szerint a szarvas- 
marha, sertés és juhállomány Za- 
gorjéban mintegy 30 százalékkal, 
Boszniában és Dalmáciában 40 szá­
zalékkal Szlavóniában cs Szerém- 
ségben pedig 10—20 százalékkal 
csökkent a háboruelőtti állomány­
hoz képest.
--------------- --------------------------------

Rendkívüli pótlékot 
kapnak a horvátországi 

állami alkalmazottak
A terjes assxonyofiet fokoza­

tosan elbocsátják az állami 
sxolgálatból

Zágrábból jelentik: A horvát kor­
mány rendeletet adott ki az állami 
tisztviselők fizetésének és az állami 
nyugdíjasok illetményeinek szabá­
lyozásáról.

A rendelet értelmében az összes 
állami alkalmazottak julius elsejétől 
visszamenőleg havi 500 dinár rend­
kívüli pótlékot kapnak azonkívül a 
nos tisztviselők feleségeik után kü­
lön 500 dinár rendkívüli pótlékot. 
Kétszáz dinárral felemelték a csalá­
di pótlékot is, amelynek összege ed­
dig minden gyermek után 190 dinár 
volt és bevezették a progresszív csa­
ládi pótlék-rendszert olyképpen, 
hogy az minden gyermek után 50 
dinárral több, vagyis az első gyer­
mek után 190 I 200 dinár, a második 
gyermek után 190 b 200+ 50 dinár és 
igy tovább.

Akormányrendelet egyik szakasza 
szerint az állami és önkormányzati 
szolgálatban álló férjes asszonyokat 
•— kivéve a tanítónőket és tanárnő­
ket — ha férjük is állami vagy ön- 
kormányzati szolgálatban áll, foko­
zatosan férfimunkaerőkkel váltják 
fel. A nyugdíj jogosultakat nyugdí­
jazzák, a többieket végkielégítéssel 
elbocsátják. Kimond;ja még a rende­
let. hogy az államtól senkisem él­
vezhet két fizetést, vagyis az olyan 
nyugdíjasokat, akik bármilyen mi­
nőségben — mint szerződéses tiszt­
viselők, napidijasok stb.. — állami 
szolgálatot teljesítenek, cl fogják bo- 
csájtanL

KOZGA SÄ©
Bulgária külkereskedelme

Szófiából jelentik: Bulgária kül- és 1940-cs hasonló időszaknak ada-
kereskedelme az idei év első har­
madában, összehasonlítva az 1939-es

Laival a következőképpen alakult:

1941 1940 1039
tonna mill, 'óva tonna mill lóvá tonna mii . lóvá

Kivitel 103.828 1.73 246.702 1.64 46.657 1.17
Behozatal 95.163 2.34 73.944 1.64 129.600 1.62
Forgalom — 4.07 — 3.28 — 2.58

Az idei év első harmadának kül- értékemelkedése az előző évivel
kereskedelmi mérlege tehát 0.52 
mill, lávával passzív, 1940 ugyan­
azon időszakában 0.01 milliárd lá­
vával aktiv és 1939 első négy hó­
napjában 0.44 milliárd lávával pasz- 
sziv volt.

Az 1939—1941 esztendők első har­
madának külkereskedelme mennyi­
ségére és értékére vonatkozó adatok 
szembetűnő különbségeket mutanak 
fel. így az 1939-ben kiszállított áru- 
mennyiségért, ami kevesebb volt 
mint az 1941. évi kivitel fele csak 30 
százalékkal kisebb árat értek el, 
ami azt jelenti, hogy az 1941. évi 
kivitel értéke az 1939. évihez viszo­
nyítva több mint 60 százalékkal 
csökkent. Ez főleg annak tulajdonít­
ható, hogy 1941-ben elmaradt a ga­
bonakivitel, márpedig Bulgária leg­
értékesebb kiviteli cikke a gabona 
volt.

Az 1941. évi kivitel viszonylagos

nak emelkedésével magyarázható. 
Ennek következtében az 1941. évi 
kivitel bár mennyiségben 40 száza­
lékkal kevesebb az 1940. évinél, ér­
tékben felülmúlta az 1940. évi kivi­
telt. Az ezév májusában megkötött 
német-bolgár kereskedelmi egyez­
mény a bolgár kivitel további fel­
lendülését fogja eredményezni meny- 
nyiségben és értékben egyaránt, 
mert a szerződés lényegesen emeli a 
bolgár kiviteli kontingenseket.

Kétségtelen, hogy Bulgária kül­
kereskedelmi mérlegében továbbra 
is kifejezésre jut. Bulgária számára 
kedvezőtlen az a körülmény, hogy a 
jelenlegi háborús gazdasági viszo­
nyok melleit a mezőgazdasági ter­
mények ára messze elmarad a gyár­
ipari termékek ára mögött, miután 
ezek előállításához drága nyersanya­
gok szükségesek.

„fiz ócs&avasbői iijia vas, a vasból
eke és fegyver les?.“

Régóta nem indult a magyar tár­
sadalomban hasznosabb és ötlete­
sebb mozgalom, mint mostanában a 
»vas-napok«. A háborús gazdálko­
dás, a nyersanyagellátás! és szállí­
tási nehézségek, a megváltozott de­
vizapolitika egyaránt arra késztet­
ték a nemzetet, hogy fizikai és gaz­
dasági értékeit számbavegyo, okos 
célszerűséggel elossza és felhasznál­
ja. Ennek a mindenképpen dicsére­
tes akciónak állandóan bővülő ke­
retébe Újvidék is bekapcsolódik, 
hogy kivegye részét a gyűjtőmun­
kából és eljuttassa oda a vasat, ko­
runk egyik legnélkülözhetetlenebb 
alapanyagát, ahol arra a legégetőbb 
szükség van: a gyárak kohóiba, ahol 
a megvetett és elhányt ócskavasból 
újra életet alakitó cs életet védő 
szerszám válik: a vasnap hatásos 
jelmondata szerint ugyanis: »Az 
ócskavasból újra vas, a vasból eke 
és fegyver lesz, — az eke megélhe­
tésünket, a fegyver biztonságunkat 
szolgálja!«

A vasnapok lebonyolítását ma már 
országos szervezet: a Vas- és Fém- 
gyüjtő Központ irányítja az ipar­
ügyi minisztérium legfőbb felügye­
lete mellett. Az Európára súlyosodé 
gazdasági blokád, az elkobzások ve­
szélye és az import-lehetőségek le- 
csökkenése hazánkban feltétlenül 
szükségessé teszik a magángazdasá­
gokban és háztartásokban felesleges­
sé vált vas és egyéb fém-anyagok 
minél teljesebb összegyűjtését, ne­
hogy az ország legfontosabb gazda­
sági cs más érdekeiben bármi fenn­
akadás vagy zavar álljon be. A ma­
gyar társadalom jórésze meg is ér­
tette ezeknek a döntő nemzeti szem­
pontoknak igazat és hangya szorga­
lommal hozzálátott az eddig érték­
telennek hitt hulladékok összegyűj­
téséhez és valóban önzetlen felaján­
lásához. akadt azonban, sajnos, olyan 
réteg is, ameb ik nem értette meg 
az idők szavá- és hanyag nemtörő­
dömségből kivonta magát minden 
hasonló akció alól.,.

Hétfőn reggel 7 órától kezdve több 
mint 50 levente indul útnak társze­
kérrel, térkép szerinti beosztással, 
hogy két napon át bejárják az egész 
várost, a jómódúak palotáit és a 
szegényebbek kunyhóit egyaránt fel­
keresve. Nem fognak könyörögni 
sehol, csak bejelentik, mi járatban 
vannak, szavukból a nemzeti közös­
ség kérőszava szól majd mindazok­
hoz, akikben él a kollektiv felelős­
ség tudata. Az egyenruhás fiuk fel­
mutatják hivatalos igazolványukat 
és a polgármesteri hivatal pecsétjé­
vel ellátott beváltási árlistát.

A hivatalos beváltási árak a kö­
vetkezők: szürke gépönlvénycrt má- 
zsánkint 10 pengő 50 fillér, keres­
kedelmi öntvényért 7 pengő 50 fil­
lér, tömör kovácsoltvasért 4 pengő, 
kereskedelmi ócskavasért 3 pengő, 
bádogért 1 pengő; (itt megjegyzen­
dő, hogy olyan bádoghulladék és 
tárgy, mely zománcozva és horga­
nyozva van, nem vehető át). A ne­
héz, tömör vörösréz beváltási ára 
mázsánként 110 pengő, a könnyű 
vörösrézé 95 pengő, tömör sárgarézé 
70 pengő, könnyű sárgarézé 59 pen­
gő, vegyes ólomé 42 pengő, hor­
ganyé (cinké) 45 pengő, aluminium 
lemezé 130 pengő, aluminium önt­
vényhulladéké 60 pengő, alpacca 
hulladéké 115 pengő, ónhulladéké 
600 pengő. A vasfóléknél egy má­
zsán felüli tételnél 5 százalék felár, 
25—50 mázsánál 10 százalék, teljes 
vagonrakománynál 15 százalék felár 
fizetendő: a fémfajtáknál egy telei­
ben átadott ötmázsán felüli meny- 
nyiségek után még 2 százalék felár 
fizetendő.

A vasgyüjtö napokkal kapcsola­
tos mindennemű felvilágosítást a 
fémgyüjtő központi iroda ad: Tűzol­
tóság, Andvássy-u. 12. Telefon 20— 
39. A központi iroda nem vesz át 
fémhulladékot, ide csak az 500 kg- 
11 ál nagyobb mennyiségeket jelent­
sük be akár szóban, akár Írásban. 
Ezen nagyobb mennyiségek elszálli- 
tásáit a bejelentés alapján készpénz­

fizetés mellett később fogja a fém- 
gyűjtő eszközölni. A fémhulladékok 
átvételét már pénteken reggel meg­
kezdték a következő átvételi helye­
ken: Agrár-import raktár, Régi bu- 
za-té-r 20; Római katolikus iskola, II. 
Rákóczi Ferenc-ut; Continentál, Al- 
földi-u. 16; Faipari rt., Limán-u. 
Ezeken a helyeken a kifüggesztett 
hivatalos árjegyzékben feltüntetett 
árak kézhez való fizetése mellett 
veszik át pontos mérlegelés után a 
helyszínre szállított fémhulladékot.

fiisgóranyúl tenyésztése, 
takarmányozása

Angóragyapju feldolgozása címmel, 
most hagyta el a sajtót Köves Gá. 

bor Zoltán munkája

Ez a könyv az angóranyul te­
nyésztésével és a gyapjú feldolgo- 
zsával kapcsolatos összes problémát 
kát felöleli.

Tartalmas leírást ad — a tenyész- 
anyag kiválasztás-, nevelés-, szapo­
rítás-, takarmányozás-, törzskönyve­
zés-, valamint gyapjú ápolásától, 
egészen annak felíonásáig — min­
denről, amire a kezdő tenyésztőnek 
f züksége lehet.

Föcrőssége Köves Gábor Zoltán 
munkájának, hogy az összes kérdé­
seket egy könyv anyagába tömörí­
tetté össze, viszont az eddig megje­
lent szakmunkák majd mindegyike 
külön-külön foglalkoztak a tenyész­
téssel, takarmányozással és a gyap­
jú feldolgozásával.

Az ízléses kivitelben megjelent 
könyv a szerző saját kiadása.

Kapható a szerzőnél, Budapest, II 
Csévi-u. 7. Ára P. 3.—, (10 fillér 
portó). Levélbélyegben is beküld­
hető.

A Baross-szövetség bajmoki fiók­
jának vezetősége. Bajmokról jelen­

ítik: A Baross-szövetség Bajmokon 
I is megalakította fiókját. Az alakuló 
! gyűlésen a következő vezetőséget vá- 

I lasztották meg: elnök Schmiedt 1st« 
' ván, ügyvezető elnök Niederhölzer 
Ferenc, alelnökök Cindel János és 
Szakács Ferenc, titkárok Pfeiffer 
Gábor és Walter János, pénztáros 
Kiss Péter, választmányi tagok: Cin- 
dcl Antal (Simon fia), Héger József, 
Kecskeméti Ferenc, Kollár Sándor,

I Kolár József ékszerész, Kulcsevits 
András, Lichtnekert Endre, dr. Ma- 

' tyasovszki Béla orvos, Mojzes Imre,
‘ Papp Lajos, Pfeiffer István gyógy­
szerész, Szvoboda Károly mérnök é> 
Schneiderbeek Károly ecetgyáros.
---------------- *««(11111)»»*----------------

A GAZDASÁGI ÉLET
szolgálatába állítják a
SZELET

Magyarán mondva: azt jelenti ez, 
Hogy hámba fogják a szilaj szelei,
S miként a ló von kordát s úri 

hintót,
Úgy húz a szél majd ördögszekeret. 
Jó dolga lesz tán minden szcllel- 

bclelf
ifjúnak s minden másnak, ki szeles, 
De legfőképpen minden szélhámos-

inak.
Meri, aki ilyen, az sokat keres.
De, mert a szél megbízhatatlan, 

kérdem:
Mit tesz a kocsis, ki ül a bakon,
Ha a szél sztrájkol, nem fuj, s 

emiatt nem
Forog a dorozsmai szélmalom?
Vagy niig a kocsis hozzákészülődik 
A szelet szépen szerszám ózni fel,
A szél, mint szilaj szélcsikóhoz illik, 
Csalt illa-berek, — gyorsan elszelel?

FANYAR TOBIAS
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az MLSz multheti határozatával,
amellyel a visszatért egyesületek 
beosztást nyertek a Nemzeti Bajnok­
ság különböző osztályaiba.

Ma topolyai tudósítónk jelenti, 
bogy háromtagú küldöttség ment fel 
Budapestre, hogy megkérje az 
MLSz-t, ossza be őket is az NB Hi­
ba, mert a 18,000 lakosú magyar 
nagyközség legalább olyan beosztást 
érdemel, mint pl. a Dulcisz, Zentaí 
,.\K, Bezdáni SE stb. így érvelnek a 
topolyaiak s holnap talán Bácskos- 
sulhfalváról vagy máshonnan jön 
hasonló tartalmú levél.

Nem akarjuk egyetlen csapat ér­
demeit sem kisebbíteni s nem akar­
at- megfékezni ezt az elfogultságot, 

ezt a túlzott klubrajongást sem, 
amely végeredményben szükséges 
kelléke a sportnak; a kedélyek csil­
lapítására azonban szükségesnek 
untjuk leszögezni a következőket:

l. Tökéletes intézkedés (a mi ese­
tünkben hibátlan beosztás) nincs, 
elégedetlenek és rnellőzöttek mindig 
vaunak. Ezért lehetőleg olyan meg­
oldást kell keresni, amely megköze­
líti a méltányosságot, az igazságot.
Bz — úgy hisszük — sikerült az 
MLSz-nek s minden másfajta beosz­
tó még nagyobb elégedetlenséget 
szült volna.

2 Azok, akik nem látnak túl a 
saját egyesületük vagy falujuk ha­
tárán, higyjék el, hogy az MLSz, 
amely nagy felelősségérzettel és hoz- 
ríértéssel irányítja egész országunk 

labdarugó sportját, jobban tudja, mit 
kell csinálni, mint ők. Egynémely 
intézkedést a nagy nyilvánosság ta­
lán nem ért meg, de higyjék el, 
hogy mindennek megvan a maga ko­
moly oka még akkor is, ha ezeket az 
okokat nem közlik boldog-boldog­
talannal.

.2. Az MLSz ismételten meghallga­
tott több délvidéki sportembert, mi­
előtt a döntését meghozta volna. 
Lehet, hogy ezek a tanácsadók is té­
vedtek, hibáztak, de kétségtelen, 
hogy legjobb meggyőződésük szerint 
és lelkiismeretesen szóltak hozzá az 
ügyhöz, figyelembevéve olyan szem­
pontokat is, amelyekre az elfogult 
egyesületi vezetők nem mindig gon­
dolnak.

4. Sportolni nem azt jelenti, hogy 
n NB 1-ben, Il-ben vagy Ifl-ban 
játszunk, hanem azt, hogy egészsé­
ges, testileg és lelkileg ép ifjúságot, 
neveljünk- Erre pedig a piripócsi 
alosztály ugyanúgy alkalmas, mint 
az angol első liga. Azt a sok időt es 
faradságot, amelyet az egyesületi 
emberek fúrásokra és vélt sérelmek 
orvoslására paazrolnak el, fordítsák 
inkább arra, hogy rendes sportpá­
lyát teremtsenek elő, 1—2 felnőtt és 
több ifjúsági csapatot hozzanak ösz- 
sze, amelyek a sportot elsősorban 
magáért a sportért és csak másod­
sorban az eredményért, az elöbbre- 
jutásért űzzék.

5. Az anyaországban sokkal na­
gyobb városok és községek vannak, 
mint a felszabadult területen, ame­
lyek nem kaptak helyet az NB L 
vagy II. osztályában. Itt is több az 
eszkimó, mint a fóka. Azért, mert mi 
bácskaiak vagyunk, még nincs jo­
gunk a mellünket verni és helyet kö­
vetelni magunknak a magyar labda­
rúgás élcsoportjában, ahová bizony 
egyetlen csapatunk sem való. 

fi. Akit sérelem ért, most komoly

je» íj
m* - JK,

i

Rövid sportáire*

liezúánt SE—UK 2:i (2:0), siH tötepaönit, vesette Paiat/y
(SseaeO)

Csütörtökön délután félöt órai pújára, a csatároknak azonban nem 
kezdettel játszották le az újvidéki megy a góllövés. Mintha átok ülne 
volt NAK-pályán az UFC—Bezdáni Hermann kapujában, eentlméterek- 
SE HB-mérkőzést. A mintegy ötszáz re fölé és mellé mennek a legna- 
fönyi közönség előtt, Pataky játék- gyobb bombák is. így a 2Ü percben 
vezető sípjelére a következő feláll!- Szablyár 16 méteres bombája a ku­
tasban vonultak fel a csapatok: pufát súrolva csúszik felre, a n3.

PFC: Baki — Zahoray, Somogyi percben pedig Erdős zugát melle i-o- 
— Caál, Buzgó, Burai II. — Kuján, zelről. A 35. percben azután a várt

! Erdős, Szablyár, Balogh, Pörge.
BSE: Herman — Vukovics II., 

Kiss I. — Fejes, Maszály, Birkei —
: Jeszenszky, Kiss I., Horváth III, Al­
bert, Nagy.

A vasárnapi bezdáni 1:1 után min­
denki az UE'C-gyözeimet várt, talán 
maguk az UFC-játékosok is s ez

UFC gól helyett újra a BSE ered­
ményes, Nagy jó helyzetből villám­
gyors lövéssel belövi csapata máso­
dik gólját. 2:0. Változó mezőnyjáték, 
az UFC fölénybe kerül, ezt azonban 
nem tudja kihasználni

A második félidőben a játék kissé 
ellanyhul. A BSE az eredmény meg-

I okozta vesztüket. A BSE csatársora tartására törekszik, az UFC pedig, 
heves támadással kezdi a mérkőzést szurkolóinak legnagyobb kesovüsege- 

is az első félidőben túlnyomórészt re, szintén úgy játszik, mintha 2—•
1 fölényben van. A magas növésű bez- góllal vezetne. Hiányzik a fiukból a 
dánlak minden magas labdát elha- lelkesedés. A 23. percben ^ teljesen 
lásznak az UFC játékosai elől, utób- váratlanul gólt ér el az UFC- Szah" 
biak azonban nem sokat okulnak lyár—Balogh—Erdős ossz játék után
ezen, továbbra is magas labdákkal 
játszanak. A BSE fölénye ellenére 
is az UFC bizonyul veszélyesnek, a 
22. percben Szablyár (UFC) nagy

Erdős jó helyen kapia a labdát és 
10-—12 méterről ferdén hr a félma­
gas labdája védhetetleníil vágódik a 
hálóba. 2:1 A gól fellelkesül az

j bombája épphogy a kapu mellé UFC-t, a közönség hosszasa., tapsol 
megy. Három porc múlva megszü- biztat a gól után. a gyán ősapa o
tik az első gól, Jeszenszky éles lab­
dát küld szélről Bálci kapujára, a 
kapus időközben kiugrott, nem fog­
hatná a lövést, de nincs is rá szűk

azonban nem lehel felrázni furcsa 
restségéből a az eredményen, bár 
még 17 percnyi idő volt hátra a a 
BSE is kissé megzavarodik a gól

tiég, mert a labda iránya nem vészé- után, — nem változtat. Ilyen rossz 
lyezteti a hálót. Zahoray hátvéd a formában már régen nem volt az 
fejével még jobban el akarja téritc- UFC.
ni a kaputól a veszélyes labdát, a a csapatokból Vukovics és Kiss 
fejes azonban nem sikerül és a ve- hátvédek, valamint Jeszenszky és 
szélytelen labda a hálóba vágódik Nagy (ggE). iletve Baki, Zahoray és
' a gól felvillanyozta „ UFC-t, Italoíh wlt # P=t.k, W*k»eZ»tö 

szép támadásokat vezet ellenfele ka- nagyon jól vezette a mérkőzést.

Tóth III, az Újpest válogatott bal- 
„zelsbje Nagyváradra szerződött. 
Utóda a lilafehér csapatban valószí­
nűleg dr KalocNay, a Ferencváros 
voll játékosa lesz.

\ bolgár labdarugó szövetség hat
,,, tgv u • "1 ak.íi l.'szv-rzoitivhii.
, ivi'löre egy évre. A hat edző közül 
vjiyik a bolgár válogatott oktatója 
h’v, a lobbi öt pedig egyesületeké.

Az FTC us/ó- év vi/.ilahda-rsH|ia- 
!t,, vasárnap Zomlmrban vendégtize ■ 
n A pesti ctiapalban 6 hölgy ver­
senyző is van.

A magyar atléták Svédországi,ol
Jhazatérőben kiszállták Kupcnhagu- 
! han a nagy sikerrel versenyeztek a 
dán válogatottal. A verseny 13 sza­
ma közül U magyar győzelemmel 
végződött.

A ,1, T főtitkárának előadása Óhv- 
{■nén. Selmeezy Alajos, a Magyar Já­
tékvezetők Testületének főtitkára 
Óbecsén tartózkodott és előadást tar­
tott a Katolikus Legényegyletben a 
Bocskay vezetősége és játékosai 
előtt A főtitkár előadása elején is­
mertette a bácskai mérkőzéseken 
nyert tapasztalatait, majd kifejtette, 
bogy a labdarúgás, mint minden 
magyar sportág a nemzetnevelés 
szolgálatában áll. Kérte a vezetőket 
én játékosokat, hogy bízzanak meg a 
bírók pártatlanságában, védjék meg 
őket a tulfanatlkus közönséggel 
szemben. A biró — mondotta — 
szintén ember s így tévedhet Is, 
anélkül, hogy elfogult volna egyik 
vagy másik csapattal szemben. Ez­
után ismertette a lesállásra, szabad­
rúgásra és a ll-esre vonatkozó tud­
nivalókat. A megjelentek nevében 
Danis Lajos játékvezető üdvözölte a 
főtitkárt és ugyancsak 6 mondott 
köszönetét neki a mindvégig élveze­
tes előadásért.

: A Tcmeriiii SC Óbeesén. A Temc-
rini SC vasárnap délután óbecsén 

I vendégszerepel első és második csa­
patával. A kettős mérkőzés "iránt 
nagy az érdeklődés.

Apróságod

lllVinFKI ATLÉTÁK SZEGEDEN bászi kerület bajnoki tabellájának 
' ' ...... . állását és annak élem a szeghegyi
A Magyar Atlétikai Szövetség ma Viktórla került Az elsőbbség kérdé-

és holnap rendezi meg kerületi baj- ^ véglegesen a vasárnapi szeghegyi 
nokságait. Szegeden, a déli kerület viktój.ia__VSC mérkőzésen fog el- 
bajriokságában 10 újvidéki atléta is dfilnk A mérkőzés Jung vezetésével 
indul, mégpedig Unkey^ Ny tropes Sj,eghegyen ke,.ü] lejátszásra. A né­

met bajnokság keretében 27-én még 
a következő mérkőzésekre kerül 
sor: Sturm, Zombor—S. A. Gádor 
(Böhler), Adler. Örszállás — S. A. 
Bácsszentiván (Frick), S. C. Hódság- 
S. A. Mllitics (Bladt), Eintracht, Bo- 
róc — S. A Dunabökény (Simonyik), 
S. A. Weckerlefalva — Olympia.

II, Máté I és II, Volep, Gazsó, Bódy, 
Klausz, Kiss és Schindler, csapatve­
zető Paskó, valamennyien az Újvi­
déki AC tagjai. A szegedi eredmé­
nyek alapján állítják össze a déli 
kerület együttesét a Dél-Északkelet 
elleni versenyre.
--------------- --------------------------------

UJVERBASZI sporthírek
i Paripás (Knnbl), S. A Bács — S. A.
1 Szépliget (Bieber), S. A. Kiskér — S. 

A bácskai német bajnokságért ren- A Torzsa (Wrimann), S A. Duna- 
dezett küzdelmek során a VSC múlt- cséb - Rapid, Újvidék (Entstrasser), 
vasárnapi váratlan veresége a helyi Donau, Palánka Schwaben, Bul-
Pfalztól teljesen felborította a ver- kész (Bramherger).

munkával megmutathatja rátermett-1 iyik dicsőbb, melyik nagyobb. Addig 
ségét. Ez az év csak próbaidő, ez- azonban dolgozni kell és nem kese 
alatt kitisztul a helyzet s a jönne vi regni, panasz korin» és küldöttségeket
beosztásnál már nem lesz vitás, me- meneszteni Budapestre. (bf.)

...a rovarok különleges szerke­
zetű szemei az ultraviola sugarak 
iránt is érzékenyek?

... a mérges kígyók évente több­
ször is elhullatják és újra növesz­
tik méregfogaikat? A keresztes vi­
pera például körülbelül hat heten­
ként cseréli ki méregfogait.

. . . egyes trópusi virágok csu­
pán elmúlásuk pillanatában illa­
toznak? A vaniHia-bab szintén 
csak learatása pillanatában kapja 
jellegzetes illatát.

.. . Közép-Európában csak 42 
szabadon élő madárfaj tölti az 
egész esztendőt. A többi madárfaj 
csak átköltözőben tartózkodik né­
hány hónapig nálunk.

... a borostyánban eddig mint­
egy 2.000 különböző rovarfajta 
maradványait találták meg? Na­
gyobb részük még most sem halt 
ki, sőt többé- kevésbbé alakját is 
megőrizte.

. .. eredetileg csak 3 olyan em­
lős állat van, mely télen-nyáron 
fehér bandát visel? A jegesmedve, 
a sarki róka és az északamerikai 
S: iklás Hegséghen élő havasi kecs ­
ke? A fehér macskát az ember 
tenyésztette ki és n természetben 
nem fordul elő.

\
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Riport a legmagyarabb munkáról, 
as aratásról és csépléstoí

APRÓHIRDETÉSEK
A kisbirtokokon mar elvégezték 

az aratást és legtöbb helyen horda- 
naik, de vannak helyek, ahol mar 
csépelnek is. Vígan dolgozik a föld 
népe látástól vakulásig. Örömmel, 
dalolva dolgoznak a nap ttizében, 
testük izzad, az arcuk verejtékezik, 
de a bácskai magyar föld népe 
nem lankad és el nem fárad soha. \ 
Fejük felett a pacsirta szól és elő- j 
lü!k fürgén bujdokolnak a fürjecs- 
kék. ' j

Éjfélutáni két óra körül van az | 
idő, még alig pinkád a hajnal, az j 
aratók mély álmukat alússzak, hi-1 
szén alig pár órája feküdtek le, mi -1 
kor a bandagazda már talpon van j 
es egymásután keltegeti fel többi j 
társait, kezében egy hatalmas pá- j 
linkás üveg és egy dccis pohár. A 
felkeltett földmunkásnak azonnal 
ad egy-két pohárral, amit az gyor­
san felhörpint, majd nyújtózik né­
hányat és máris kész a munkára. 1 
Semmi öltözködés nincs, csak a szá- ( 
lukból megmosdanak és máris siet j 
nek kötelet kötni, mert a gabona 
még harmatos és csak abból lehet l

delet verni, mivel a megszáradt * 
-alászok el töredeznek es a kötési 
akkor nem megy. A részesek a ma-: 
rokverökkel együtt azonnal a gabn . 
naföldre mennek es ott. a kötelet : 
kötik a nap teljes feljöttéig. Akkor j 
aznapra azután van kötél. Amig a J 
nap a harmattól megszállt ja a ga-1 
bon át teljesen, addig reggeliznek. A 
pálinka és a korareggeli hüs levegő 
teljesen felfrissíti őket, úgyhogy reg­
geli zés után egymással viccelődve, 
a marok verők viháncotea mennek 
dolgozni. Ók a magyar kenyér mun­
kásai és mindannyi linkért dolgoz­
nak.

Ütemes harsogással merül a ka- j 
sza az érett kalászok közé és a ke­
mény csapáson alatt sürü sorok fek­
szenek le a földre. Az imént még 
olyan büszke, magasra emelt fejű, 
hajlongó buzaszár holtan és meg­
békélve hullik el a földön — ren­
dekbe — sok-sok sorstársával 
együtt. Beteljesedett rajta az Isten 
és Emberszabta végzete, meghalt, 
hogy a halála után az élőknek ad­
jon életet. A kasza után szaporodik 
a rend. A bekötött kévék mind meg­
annyi szétnyílt rózsák hevernek, 
szanaszét a tűző napfényben. Távo­
labb a magasra rakott buzakeresztek 
sorakoznak nyílegyenesen sorban, 
(balhéban, mint a bácskai ember 
mondja). Az aratás a legnehezebb 
és legfárasztóbb munka az összes 
munkák között, de a magyar föld­
munkás mindig oly nagy örömmel 
és ünnepélyességgel végzi el, hogy 
az csodálatos. Az állandó beszédté­
mája is neki, mikor már rég elvé­
gezte. Téli estéken, ünnepségeken 
és lakodalmakban a legszebb be­
szédtémája az aratásai voltak. Pé- 
ter-Pál körül már a kaszák készen­
létben vannak, a hely le van kötve ^ 
és a magyar föld fia szinte eped ve 
várja a gazda hivó szavát a kez­
désre. Amikor a gazda szól, szinte 
fölvillanyozódnak és megkönnyeb­
bülnek és már előző nap kimennek, 
mert kiviszi, kivezérli az életkivá- 
nalmuk.

Mindcggyik aratómunkás a ma­
rokszedő j ével, két kaszával és két 
kukával (marokszedő alkalmatosság­
gal) indul a nagy munkára, felké­
szülve az esetleges törésekre is és 
hogy az ne hátráltassa, tartalékkal 
is felszereli magát. Több kaszakő, 
kalapász, ülő és tokmány egészíti 
még ki az aratómunkás felszerelé­
sét. A kezdéskor azután és utánna1 
mindennap — Jézus segíts — szó- ( 
val indul a munkába. Az aratás, | 
illetve a kaszálás nemcsak a testi

erő és kitartás dolga, hanem az pp.'< 
külön tudomány, amit. csak a föld 
igazi gyermeke tud. Az kiskorában 
már mint marokszedő elsajátítja a 
hosszú éveli során az idősebbektől 
ezt. a tudományt, úgyhogy azután 
oly könnyedén és örömmel végzi 
azt. ami bámulatba ejti a laikust. 
A föld "'’ormoké már sokszor fel­
vette a harcot valóságos erömüvé- 
szekkel, akik kidőltek, de őrajta 
meg sem látszott. Egy laikusnak a 
kezében a kasza állandóan a földbe 
szóródik és hátráltatja a kaszálót 
is, meg az erejét is kimeri ti. A 
föld gyermekének a kaszálása után 
a tarló olyan, mintha borotvával 
lett volna a gabona letarolva.

Az aratómunkások reggelire min -1 
dig szalonnát es nek, mert az ad 
nekik elegendő táperőt a délig való 
kitartáshoz Egy-egy aratómunkás 
átlagban 25 -25 deka szalonnát , 
eszik meg, amennyiből máskor az

ÁLLÁST KERES

MAGÁNTISZTVISELŐ könyvelő 
és levelező több évi gyakorlattal 
állást keres. Szives megkereséseket 
Katolikus- jeligére a kiadóhivatal 

továbbit. 59181

INTELLIGENS fiatal leány. Becs­
ben nevelkedett, gyermekápolási 
tan folyamot végzett, nappali állást 
gyermekekhez keres. Cím: Selingei, 
Újvidék, II. Rákóczi Ferenc ut 65.

5622

JOBB MUNKÁS borbélysegéd, ki 
női fodrászathoz is éri, állást keres. 
Cim: Fodor Albert, borbély és fod­
rászsegéd. Csantavér. 5620

E L ADÓ m
JOMKNETKLÜ korcsma, berende­

zéssel együtt, más vállalkozás miatt 
egész c 1 Iád reggelije kitellik. Dcl-j sürgősen eladó. Cím: Újvidék, Szent­
ben azután leves, főzelék hússal és i j-tván-utca 2. 5993
kalács van. A gazdák, vagyis a ma­
gyar gaz.dák az aratás napjaiban 
mindig úgy készítetnek, mint lako­
dalmakkor. hogy annak az arató- 
munkásnak meg legyen az ereje és 
a kedve a munkához. Délután már 
ezsnnna is van. szárazkolbász, son­
ka. vagy friss zöld főzelék hússal.
Esio vacsorával pálinkát is kap­
nak, hogy nyugodtabb.an lepihenje­
nek.

Az aratás befejezésekor a magyar 
gazda végzési tort rendez és disz­
nót-borjut vágat le. bort. sört, pá­
linkát tesz ki és valóságos lako­
dalmi ünnepséget rendeznek. Az 
aratómunkások szép buzakoszoru- 
val kedveskednek a gazdának, aki 
azt a szobájában ereklyeként a leg- 
diszesőbb helyre helyezi A magyar 
gazda az aratóival együtt ünnepli 
az Isten áldásának, a gabonater­
més betakarításának örömét. Egy­
formán örül a gazda a munkással 
Ezután a gabonát asztagokba hord­
ják és utánna elcsépelik, hogy mi­
előbb hozzájusson a jól megérde­
melt munka eredményéhez.

Tóth Bagi Géza

Fűszer- es vas-szakmában jártas, fiatal
keresztény

kereskedisegédet
keresek

azonnali belépésre. írásbeli ajánlatokat 
a következő címre kérek:
Anchau Antal, Pécsvárad

Kihirdetés
Kihirdetem, hogy a következő két 

házasuló egymással házasságot szán­
dékozik kötni u. m.: Vőlcgénv: Fi­
sz a rov Miklós, nőtlen, földműves, 
gör. kel. vallásu, 30 éves, ófut aki 
születésű és lakos. Szüleinek 
családi és utóneve: Piszarov Ráda, 
Petrits Lyubica.

Menyasszony: Brangyolica Katica, 
hajadon, oki. tanítónő, gör. kel. val­
lásu. 29 éves, dubrovniki születésű 
lakhelye Lukoran, szüleinek családi 
és utóneve Bragyolica Antal, nch. 
Lauritano Paula. ]

Felhívom mindazokat, akiknek a 
nevezett házasul ókra vonatkozó va­
lamely törvényes akadályról vagy a 
szabad beleegyezést kizáró körül­
ményről tudomásuk van, hogy ezt. ^ 
nálam közvetlenül vagy a kifiig- j 
geszt esi hely községi elöljárósága1 
(illetőleg anyakönvvezetője) utján 
jelentsék he.

Kelt. Őfutakon. 1041 július 23.
Szalay Dezső

P H anyakönyv vezető.

bérpalota, központban, ifi ia- 
k-'.ssal, üzletekkel, évi 1)200 pengő 
lakbérrel, eladó. Ára 185.000 pengő. 
Megbízott: M1RKOV, Újvidék, Be­
nito Mussolini ut 3. 5995

JÓL BEVEZETETT, régóta fonál­
ló női kalapüzlet a város központ­
jában más vállalkozás miatt eladó. 
Érdeklődni: -I MOBILIA« közvetítő 
irodában, kát. templom udvar 4, | 
vagy a kiadóhivatalban. 5991 ,

JÓI,MENŐ VENDÉGLŐ eladó. | 
Cim: Richter Antal, Újvidék, Le-1 
vente utca 16.. 5612 1

CSILIMEK, nagy konyha,krcdcnc, 
2 vaspad .leanderek, világító reklám 
5 betűs, eladó. Cim: Újvidék, Nyitra 
ut 17. __________________ 5614

VENDÉGLŐI BERENDEZÉS, apa- 
rálus söntéssel stb. elköltözés miatt 
sürgessen eladó. Megtekinthető a cu­
korgyári nagykantinban, Ujverbász.

5623

Délvidéki nyara lók
Harkányban

kittinő lakást és ellátást kapnak „

Nemzeti Vendéglőben
Erdélyi menekült cigányzenekar ét

Hass Klári tanflőáarmoniáás
szórakoztatja a vendégsereget 5009

nyílttér*
Reklám hirdetési ügynökségi ipar­

engedélyem elveszett, ezúton érvény- 
telenitem.

Újvidék, 1941. július 25.

Macedonits Ozren.

Az 1937. ovi óbecsei iskolaigazga­
tó ság által kiadott elemi népiskola 
hatodik osztályára vonatkozó bizo­
nyítványomat elvesztettem, ezúton 
érvénytelenítem.

Újvidék, 1941 július 24.
5602 Horváth Rezső

Meghívó I
Az Agrárszövetkezetek Szövetségé

újvidéki bejegyzett cégnek 1941 évi 
augusztus hó 8-án d. c. 10 órakor 
Újvidéken a szövetkezet hivatalos 
helyiségeiben, Lcnau utca 2 meg­
tartandó

RE NDK IVÜI.l KÖZGYŰLÉSRE.
Tárgysorozat:

Határozathozatal az újvidéki 
»UGAR« délvidéki árubeszerzési és 
értékesítési központi szövetkezet k. 
f.-el való egyesülés, illetve beolva­
dás ügyében.

Újvidék, 1941. julius hó 24-én.
Hauswirth György 
hatósági megbízott.

KERESLET
ÜGYES fodrászkisasszony, aki a 

manikűröz éshez is ért, felvétetik. 
Cim: Bogdanov fodrászszalon, Uj­
verbász. 5990

PÉNZTÁRKISASSZONY, önálló 
munkaerő, könyvelésben jártas, né­
met-magyar nyelvtudással azonnal- 
ra felvétetik. Cim: Müller vaske­
reskedés, Zombor. 5998

MINDENES, ki főzni tud, keres­
tetik. Cim: Újvidék, Orgona u. 9.

5610

AZ ÚJVIDÉKI felrobantott híd­
nak kiemelési munkálataihoz több 
olyan munkavezető felvétetik, akik 
hidszerelési munkálatokban járta­
sak. Jelentkezés a munkahelyen, 
délelőtt folyamán. 5915

KÜLÖNFÉLE

Poziv!
na vanvednu glavnu skupstirm no- 
vosadske firme „Savcz Agráraik 
Zadruga s. o. j.“ koja ce se odrzati 
8. avgusta 1941 god. u 10 sati pve- 
podno u Ujvidcku, u zvanicne pro- 
storije iste firme u Lcnau ulica br. 
2. '

Prcdmet:
DoneSenja zakljucka u predmetu 

soajanje (fűzije) sa firmom „UGAR" 
(délvidéki árubeszerzési és értékesí­
tési központi szövetkezet k. f.) u 
Ujvidéku.

Újvidék, 24. jula 1941. god.
Hauswirth György 

komesar.

BÚTORT elsőrendű kivitelben 
készít, javít és átalakít

Szabados László asztalos mester

Újvidék, Goethe-ulca 5. Telefon 32-7b

Csillárt
Hollitscher csiiiarüzemben vásárol­
jon, Újvidék, Alkotmány utca 29.

ÁTVENNÉK
Zomhorban vagy Újvidéken jómenetelii

vendéglőt
vagy éttermei

Cim !f| i'arkas Pál, Hark any fiirdo h.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Újvidék, II. Rákóczi Ferenc ut 50 

Telefon: 21—37, éjjel 20—58 
Laptulajdonos: Andrée Dezső.

Előfizetés:
Egy hóra 4.— pengő
Vidéken egy hóra 3.— „
Három hóra 11.60 „
Vidéken három hóra 8.— „
Félévre 23.—
Vidéken félévre 16.— „

Megjelenik naponta.

'..n. 1 ■ ».

Nyomatott az Uránia nyomdai müintézet és kiadóvállalat (tulajdonos: Kelemen János) körforgógépén, felelős nyomdavezető: Frank József

/


